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Preţul abonanentolai: 
sj t , ■ ■ ■ • •  8 A- (6 coroane).
Pe o jnwfitate de an . . . 1 fl. 60 cr. (8 coroane).

Pentru Ro»ânia 15 lei anual. 
AistnananteloBe &c 'a „Tipografa11, aoc. pe acţinni, Sibiiu.

Apare In fiecare Duminecă
INSKKATK

■e primesc In bi roul  a d m l n l s t r a ţ l u n l l  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 1-1.

Un qir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 0 cr. 
a treia oară 5 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Statornicie în luptă 
—  isbândă.

In sîtrşit dopă multe jertfe şi mari 
ebuciumâri, în Creta se va face linişte şi 
pace. Puterile europene sâot hotărîte a 
pune odată capfit stărilor miserabile din 
insulă, ori vrea, ori nu vrea Sultanul. 
Dacă Sultanul nu va vrea, oastea tur
cească va fi scoasă cu de-a sila şi rîn- 
duială se va face şi peste voea Sultanului, 
scutind şi ocrotind poporaţia creştină de 
tirănia turcească.

Că puterile europene s’au hotăiît la 
acest pas este o urmare, a dreptă\ei 
causei şi a statorniciei în luptă a Cre- 
tenilor. Aceste doufi puternice cause au 
de urmare liberarea Cretei şi cnrmarea 
jugului tiranic, ce ţinea încătuşată nefe
ricita insulă.

De mult, de când Creta a fost ocu
pată de Turci, nefericiţii, dar’ voinicoşii 
Cretani la diferite prilejuri ’şi-au arfitat 
nemulţumirea şi au prins armele, ca sfi 
scuture un jug tiranic, o stăpânire care 
Împingea la desnădfijduire şi la peire sigură 
poporaţiunea creştină. Turcii după modul 
lor de guvernare nu erau altceva, decât 

.nişte stăpâni cari exploatau (storceau), 
pretindeau totul pentru ei; familia, şi 
averea creştină nu era scutită şi deregfi- 
toriile nu dedeau scut cetăţenilor turceşti, 
dacă aceştia erau creştini şi Închideau 
ochii la nedreptăţile sfivîrşite asupra cre
ştinilor.

Cretenii vfizend aceste s’au împo
trivit. Dacă cruzii stăpânitori îi tiranisau 
şi în loc de drept aplicau forţă faţă de 
ei, creştinii din Creta, oameni de soiu 
mai nobil, decât barbarii lu rci veniţi 
din pustele Asiei, luau arma îa mână şi 
combăteau pe ţiitorii puterei cu vitejie şi 
curaj uimitor. Răscoalele Cretenilor sânt 
multe. Ele se reînoiau de câte-ori se 
dădea prilej, aşa că imboldul la luptă 
contra asupritorilor trecea ca o tradiţie 
din tată în fiiu şi am pută zice, că des- 
nădfijduirea la Creteni nu era cunoscută.
Ei se luptau bnsaţi pe dreptatea causei 
lor şi în firmă încredinţare, < că această 
causă dreaptă mai curând ori mai târziu 
are sfi ajungă la isbândă.

Şi nu s’au înşelat I în veacul nostru 
stările în Creta, ca în toate ţfirile tur
ceşti sânt miserabile. Şi azi sânt nfică-

u
jiţi în Constantine^ c r?* Creta aduce 
prea puţin venit în^ ^ ' 0. Pe Turci li 
doare că nu pot stoarcă âui multă dare 
de pe nefericiţii oameni. L Atâta şi nimic 
mai mult. Cretenii la rîndul lor, cu 
energia înăscută, s’au răsculat de mai 
multe-ori şi în acest veac. Cea din urmă 
a lor rfiscoală a fost semnalul rfisboiului 
dintre Grecia şi Turcia. Europa recuno
scând în sfîrşit ticăloşia şi slăbiciunea 
Turcilor deoparte, dreptatea şi energia 
veche a Cretenilor de altă parte, a luat 
în mână causa Cretei şi e pe cale a o 
deslega după-cura cere dreptatea, strigând 
Turcilor un straşnic —  Destul!...

Eată sşa stau lucrurile în Creta. 
Şi dacă stăm şi chibzuim bine lucrurile, 
vom băga de seamă, că între noi, cari 
stăm sub oblăduirea ungurească şi între 
Creteni şi oblăduirea turcească este mare 
asfimfinare.

Turcul în Creta şi în alt loc ia cu 
sîla din averea creştinilor de îi lasă să
raci, la noi. stăpânirea ia în numele legei 

făcute tot numai de Unguri, ia aşa de te 
sărăceşte vfizând cu ochii.

Banii ţfirei în Turcia sânt numai 
ai Turcilor, deşi sânt daţi de creşt;ni, 
la noi banii ţerei sânt numai ai Maghia
rilor, deşi îi dăm şi noi.

în Turcia este omul prigonit pentru 
lege, dacă nu e mahomedan (de legea tur
cească), la noi eşti prigonit pentru naţio
nalitate, dacă nu'vreai s6 te faci Ungur: 
prigonirea e aceeaşi. Şi multe alte asfi- 
mfinări afli, dacă cauţi, dar’ noi aci nu 
mai înşirăm altele.

. E vorba, câ ori-cât de năprasnici 
şi tirani sânt Turcii, dacă un popor nu 
se dă cu una cu doufi, dacă ţine cu tă
rie la neamul şi legea sa, dacă are cu
raj; răbdare şi statornicie în luptă, 
mai curând ori mai târziu causa dreaptă 
a lui trebue sfi învingă şi ora libertăţei 
sfi sune.

Âcl sânt pildă Cretenii. Şi noi cari 
avem sfi luptăm cu Turcii noştri, trebue 
sfi le urmăm pilda în curaj, tăria şi 
statornicia în luptă. La noi nu e vremea, 
ca sfi luăm coasa şi toporul, cum au 
trebuit sfi facă Cretenii; noi trebue sfi 
luptăm acum pe' calea legilor, pe terenul 
cultural, economic şi cu armele păcei. în 
această luptă însfi, ca şi în cea cu armele 
de foc, sfi recere răbdurie şi statornicie.

Greşelile, tirăniile şi nedreptăţile stăpâni- 
torilor noştri es tot mai mult la iveală, 
tot mai mult sânt cunoscute In lumea 
mare, Întocmai ca ale Turcilor. Fruntaşii 
noştri sfi îngrijesc, ca sfi fie ele cunoscute 
şi totodată sfi se cunoască şi dreptatea 
causei noastre. Dela noi se cere sfi Javem 
în luptă, cum au- avut Creteni», curaj, 
tărie şi statornicie.

Dacă vom fi înarmaţi până în capfit 
cu aceste arme, isbândă a noastră va fi. 
îu lupta pacînică mai mult, ca în ori- 
şi-ce luptă tăria şi statornicia înseamnă 
isbândă sigură.

Şovinism scârbos. Cât de mult 89 
Bbat Ungurii împotriva manifestului ce M: 
Sa a adresat , cătră popoarele Sale“ din ţeară, 
sa vede din următoarele caşuri:

1. Primarul din Alba-Ialia, Maghiarul 
(?) Novâk ‘ Ferencz, couvocâad şedinţa oraşu
lui care s’a ţinut în 12 0:t. a oua în progra
mul ei următorul punct:

Cetirea prea înaltei mulţumite a M. 
Sale ces. şi ap. regale, ce a adrosat-o cătră 
popor (a re, h z  infeisetf) din prilej..,0 etc.

Toată Inmea ştie, «fără doar’ de isteţul 
Novâk, că Manif stul M. Sale era adresat 
„Gătră popoarele Mele„Nttpiinihdz*, »An 
Mevie Volker». Adecă ţ, tie şi Novâk, dar’ 
falsifică CU rea credinţă, ca si nu recunoa
scă, cu Maiestatea Sa dimpreună, că în Un
garia există şi alte popoare, nu mimai cel 

singur alcătuitor de stat'1'.
Şi acest Novâk, primarul Albei-Iulie, e 

sfetnic regesc!
2. O alta dovadă ne-o dă direcţiunea 

gimnasiului dia Sibiiu, tot cu manifestul. îu 
comitatul Sibiiului manifestai s’a tipărit, după 
voinţa împfiratului-Rege îu trei limbi, căci trei 
popoare locuesc în comitat. Manifestul în trei 
Hmbi s'a afişat pe păreţii caselor din Sibiiu şi 
s’a dat deregetoriilor şi şcoalelor. Direcţiu
nea gimnasiului de Btat din Sibiiu a afişat 
manifostul în trei limbi pe câteva zile, dar’ 
în urmă a tăiat textul manifestului nemţesc 
şi rommiesc şi aşa hârtia zdr^nţu’tâ de foar
feci a afişit-o de noa, numai cu textul ungu
resc, cum este şi azi.

Şi tS nu ce uite, că două din trei părţi 
a elevilor din gimnasiu sânt Români.

3. Da acest şovinism urît au foBt stă
pâniţi şi amploiaţii unguri din comitatul Bra
şovului, tn frunte cu fişpanul. în acest comi
tat manifestul 8’a publicat numai ungureşte. 
Din canea aceasta dl Dr. Aurel Murlşanu, di
rectorul „Gazetei Transilvaniei1* a adresat o 
interpolaţie fişpandui, despre caro scriem în 
alt loc al foii.

Eată, că şovinismul ungtircsc se întpo 
trivcşte şi voinţei Regelui,
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M e tro p o litu l M irau Rom anul. j
Metropolia română gr.-orientală din 

Ardeal şi Ungaria e văduvită. Archie- 
piscopul şi Metropolitul Miron Romanul 
a răposat în noaptea de 16 l. c., Dumi
necă spre Luni, la ora 11 şi 30 minute.

Biserica română gr.-orientală a per- 
dut pe capul seu îa un timp din cele 
mai grele, în care se află poporal român 
şi bisericile sale.

Date din vieaţă.
Metropolitul Miroa Romanul s’a născut 

la 23 August 1828 în comuna Mezieş, din 
părinţi ţerani economi, având din botez nu
mele Moise. Şcoalele gimnasiale le-a sfîrşit 
In Beiuş, ear’ de aici a treeut la Oradea-mare, 
învăţând cursul filosofic. în 1816 a îatrat în I 
seminarul din Arad. La 1859 fa numit notar 
consistorial. înainte de aceasta la 1857 s’a 
călugărit, luâud numele Miron. îu acelaşi an 
fa denumii de profesor de teologie. îa pri
măvara anulai 1863 fu hirotonit ca preot, 
ear’ în 1864 sjanse grotosincel şi asesor con
sistorial.

în 1869 Miroa fa ales deputat în cercul 
Chişineului şi tot !n acelaşi an fa nuaft in
spector şcolar !n comitatul Caraşulai.

în 1870 fii ales vicar al deceBei Ara
dului, ear’ !a 1871 ajunse srchimandrit. în 
toamna anului 1873, alegându-se episcopul 
Aradului Procop'e Ivâcicovici Metropolit Ia 
Sibiiu, vicarul Miron Romanul a fost ales în 
locul Iui Episcop al eparchiei Aradului.

în 1874 ales fiind Metropolitul din Si
biiu Ivacicoviei de Patriarch al Sârbilor şi 
devenind postul de Metropolit sl Românilor 
gr.-or. earăşi vacant — congresul naţional-bise- 
ricesc dups-ce cel dintâiu ales, fostal episcop 
al Caransebeşului Ioan Popasu n’a fost întă
rit de Maj. Sa, a ales în 21 Noemvrie v. 1874 
de archiepiscop şi me tropolit al Românilor gr.-or 
din Ungaria şi Transilvania pe episcopul Ara
dului Miron Romanul, care atunci era în vîrstă ! 
de 46 de ani. Alegerea & fost întărită de 
Maiestatea Si în 12 Decemvrie st. n. 1874.

După moarte.
îndată-ce bătrânul Metropolit a ră

posat, s’aa laat măsarile de lipsă la 
o asemenea întâmplare. O comisie de 
trei din consistor a încuiat toate şalele 
reşedinţei, afară de salonul din mijloc 
unde se afla răposatul şi a pas total sab 
pecete. Astfel vor rămână toate până se 
va lua inventarul.

Luni dimineaţa moartea s’a vestit 
prin telegrame trimise Maiestăţei Sale, 
guvernului ţărei, tuturor prelaţilor români, 
protopopilor din archidiecesă etc.

îaainte de prânz s’a întrunit con- 
sistorul ca să iee măsurile de lipsă pen
tra înmormântare. S'a hotărît, ca în
mormântarea să se fică J o i.

Consistoral a dat an ananţ de moarte 
şi un circular cătră cler şi popor.

Anunţul e următorul:
Excelenţa S», înalt Prea sfintitul Domn 

Archiepiscop şi Metropolit al Românilor orto- 
doxi orientali din Transilvania şi Ungaria

M IR O N  ROM ANUL, 
doctor îa teologie, consilier intim al M. Sale 
ces. şi reg, membru al Casei de sus, membru 
fundator al .Asociaţiunei pentru literatura 
romfinâ şi cultura poporului român" ş. c. I., 
provăzut cu sfintele taine, Duminecă, tn 4/16 
Octomvrie, la orele 11 şi 30 minute noaptea

după o boălă îndelungată şi g-iea, jn vîrsta 
de 70 ani, ’şi-a încheiat cursul vieţei dedicata 
serviciului Prea înaltulai tron, patriei, bise
ricei şi naţiunei.

Consistorul archidiecesan cu adâncă du
rere aduce această tristă întâmplare îa cuno
ştinţă publica.

Sicriul ca rămăşiţele pământeşti ale înal
tului defonet se va transporta din biserica 
parochiaiă Sibiiu-eetate, Jo;, îa 8/20 O :tom- 
vrie, după ritualele prescrise, cari se încep 
la orele 10 a, m., în cimitarul bisericei orto
doxe orientaîe din Subnrbiul-Io3efin, şi se va 
depune în cripta pregătită spre acest scop.

S ib iiu , din şedinţa plenară extraordi
nară, ţinută la 5/17 Octomvrie 1898.

Consistorul archidiecesan.

în circular să dispun următoarele:
1 La toate bisericile din archidiecesă 

noastră îndată după primirea acestui circular 
să se tragă clopotele dimineaţa, la ameazi şi 
seara, până Joi îa ameazi, când se va face 
înmormântarea veneratului Archiereu.
. _ 2 . în proxima Duminecă după înmor

mântare se se facă în toate bisericile noastre 
parastas solemn întru memoria fericitului ar
chiepiscop şi metropolit Miron, la care va 
asista întreg poporul credincios, precum şi ti
nerimea şcolari. •

3. Acest parastas să se repeţească la 40 
zile, socotite dela ziua morţei, sau unda aceasta 
nu s’ar pnfâ, î i  Dumineca proximă următoare.

4. Tot asemenea să se repeţească pa
rastasul Ia o jumătate de an şi la un an, dela 
4/16 Octomvrie 1898.

5. Până la întregirea scaunului metro
politan să se pună în sf. Iiturgie ecteniile

1 pentru cei morţi, pomenindu-se „archiepiscopul 
şi metropolitul Miron “, ear’ seaunul metro
politan, unde se află, să se ţină învălit în negru.

6 . Până la întregirea scaunului archie- 
pistopesc şi metropolitan la ecteniile pentra cei 
vii să se pomenească „Preasfinţiţii noştri pa
triarch i de a toată lumea".

In fine se aduce la cunoştinţa onoratului 
cler şi a iubitului popor, că cârma bisericei 
archdiecesane pentru toată : durata văduviei 
scaunului archiepiseopesc şi metropolitan, o a 
luat şi o va purta consistorul archidiecesan 
în sensul prescriselor Statutului organic. Cle
rul şi poporul credincios este invitat a se 
adresa în toate afacerile sale bisericeşti, şco
lare şi fuudaţionale cu toată încrederea cătră 
consistorul archidiecesan şi respective cătră 
archimandritulul şi vicarul archiepiscopesc Dr. 
Ilarion Paşcariu.

Trupul răposatului a fost îmbalsama t ş i , 
Întins în salonul din mijloc al reşedinţei. Aici 
a fost visitat de public şi tot aici s’au primit 
deputăţiile, cari ’şi-au exprimat condolenţele. 
Miercuri după ameazi a fost dos, după-ce s’a 
făcut vecernea, cu pompă bisericească frumoasă 
in biserică, de unde s’a făcut înmormântarea. 
Biserica întreagă, precum şi scaunul episcopesc 
erau învăiite în negrur-

înmormentarea.
Pentru înmormântare deja cu o zi doaă 

înainte au sosit P. S. archierei episcopii Me- 
îianu dela Arad şi Popea din Caransebeş, în
soţiţi de vicarii lor, apoi protopopii din ar
chidiecesă, preoţi, popor ş. a. Din România 
a venit I. P. S. Sa Ghenadie, fostul Metropo
lit-Primat al ţerei, însoţit de dl căpitan Gor- 
găneanu din Bucureşti. Metropolia suroră ro
mână gr.-cat de Blaj a fost representată prin 
vicarul metrop. I. M. Moldovanu, canonicul 
Gavrilă Pop, Dr. Aagustin Bunea, secretar 
metropolitan, Dr. Sebastian Pop Radu, pro
topop al Uioarei şi Aurel C. Domşa, profesor.

Au mai fost de faţă iluştri fraţi Mocsonyi,
1 Dr. I. Raţiu, presidentul partidului naţional,

precum şi alţi câţiva fruntaşi, advocaţi, pro
fesori etc. Tinerimea dela universitatea din 
Cluj şi Pesta ’şi-a trimis şi ea representanţii 
şi cununi pe sicriu.

Joi, Ia 9 ore s’a începnt liturgia de în
mormântare în biserică.

In decursul sfintei liturgii a cântat corul 
Reuniunei sub conducerea măiestrului Dima, 
cucerind inimile ascultătorilor.

După-ce s’a sfîrşit sfânta Iiturgie au urmat 
ceremoniile cu adevărat funebraie, eăvîrşite 
de cei doi archierei, cu o strălucită asistenţă.

La sfîrşitul ceremonial ului, în decursul 
căruia corul a cântat frumoase cântări de jale,
— P. S. Sa episcopul Meţianu a rostit o po
trivită cuvântare funebraîă. A arătat vieaţa 
Metropolitului, luptele şi faptele lui, jalea ce 
caprinde pe credincioşi şi îngrijorarea pautra 
viitor. P. S. Sa a sfîrşit printr’o pătrunză
toare rugăciune, care a stors lacrămi.

După 11 ore s’a pus în mişcare corte- 
jul spre cimiter. Cortt jul a trecut cu musică 
militară în frunte prin strada Măcelarilor, 
Piaţa-micâ, Piaţa-mare, strada Cisnădiei şi strada 
Şevis, în strada Bisericei, h cimiterul din su- 
burbiul Iosefin, unde tra mormântul, Sâsgă 
ce! al episcopului Moga. Mulţimea şi îade- 
suia?a era toarte mare, ear’ conductul a fost 
frumos. E! s’a pus în mişcare în ordinea 
statorită de consistor astfel!:

îa frunte mergea ua cleric cu crucea. 
Urmau: seminariştii, ţăranii, în număr de 
120— 150, din diferite părţi, cu diferite co
stume, apoi corpul profesoral deîa seminar, 
învăţătorii, preoţii, mud’a militară, 1 car 
cu cununi, un cleric cu o cruce împodobită, 
corul clericilor, preoţii cari făceau slujba, 
archiereii: Meţianu, Popea, Ghenadie, carul 
mortuar, odăjdiilie sacre purtate de preoţi, 
representaţnţii străini ale deosebitelor dere- 
gătorfi, corpul ofiţerilor, representanţii con
fesiunilor, publicul de domni, damele, fetiţele 
dela şcoală etc.

La ora 1 d. a. sicriul a ajuns Ia mor
mânt, unde după-ce B’a făcut toate rugăciu
nile de deslegare, sicriul a fost slobozit îa 
criptă şi ceremonialul s’a sfîrşit. Mulţime de 
cununi au fost aruncate pe sicriu, o parte 
însemnată însă dintre cele mai frumoase au 
fost pîstrate.

După o oră o parte mare a publicului 
s’a întrunit la pomană în seminar. Desi sala 
a fost mare, mulţi n'au mai avut loc.

La sfîrşitul mesei P. S. Sa episcopal 
Meţianu a Intonat cântarea „Cu drepţii" —  
şi la urmă a’a făcut un cor mare e re cântă: 

nVecinica pomenireJd

Urmaşul în scaunul metropolitan.
Alegerea noului metropolit are se se 

facă, în înţelesul Statutului organic, în decurs 
de trei luni. Pentru alegere să întruneşte în 
Sibiiu congresul naţional bisericesc, în care în 
archidiecesă se aleg un namăr duplu de membri. 
Noul ales trebue să fie întărit de Ma
iestatea Sa.

încă Metropolitul răposat nu era înmor
mântat şi dej) combinaţiile pentrunrmaşis’au 
tnceput. Le-au început foile ungureşti. Astfel 
^Egyetirtis* scrie, că ar fi doi candidaţi pen
tra scaunul metropolitan: Popea, episcopul 
Caransebeşului şi vicarul din Sibiin, Dr. II. 
Puţcariu. „Egyetertes* crede, câ va fi ales epi
scopul Popea, fiind foarte iubit.

O altă foaie Hazânk scrie, că guvernai 
vrea se fie Metropolit vicarul maghiaron dela 
Orade, Goldiţ, „care —  z'ce foaia —  e de
putat dietal şi ţine euguveflil". Nu-'i vorbă, 
aceste sânt merite bisericeşti, na e aşa?
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DIN LUME.
Căletoria împăratului Willielm.

împăratul Wilhelm a trecat pe la 
Veneţia şi acnm se află tn Constantinopol, 
unde a fost primit Btrfilucit de cătră Sul
tanul. în Constantinopol rămâne câteva 
zile şi apoi pleacă spre Ierusalim. în 
capitala Turciei împăratul a visitat rari
tăţile oraşului, a cercetat între altele şcoala 
nemţească din mahalana Pera, a primit 
representanţii puterilor europene etc. Cătră 
deputaţiunea Elveţienilor a zis, că Germa
nia cu Turcia trebue sfi trăească în prie
tenie, ceea-ce e spre binele ambelor ţări. 
Aceasta —  a zis împăratul —  că e po
litica moşului seu, pe care o urmează 
şi el.

Anarchiştii.
Pe când împăratul Germaniei era 

pe drum, s’a descoperit în Egipet o con
juraţie a anarchiştilor, cari voiau să 
omoare pe împăratul. Planul au voit 
să-’l execute în Veneţia, unde însă poli
ţia ’i-a împedecat. Au hotărît deci să-’l 
arunce cu bombe în ser în Alexandria 
sau Cair, oraşe în Egipet. Dar’ fiindcă 
împăraţul ’şi-a schimbat planul şi n’a 
mers în Egipet, anarchiştii au voit să 
ducă bombele pe năi, la Ierusalim. Atunci 
au fost aflaţi şi astfel li-s’a zădărnicit 
planul. în conjuraţie au fost 19 inşi, 
dintre cari sânt prinşi 15, mai toţi Ita
lieni. Cercetarea e încă în curgere.

La unuL dintre ei, un cofetar, s’au 
aflat bombele şi mai multe scrisori. Din 
aceste se vede, că anarchiştii au hotărît 
să omoare şi pe regele Italiei, TJmberto 
şi pe toţi membrii familiei regale.

Alţi anarchişti au voit să plece pe 
o naie din Genua, un oraş din Italia, la 
America de meazăzi şi acolo să ucidă în 
oraşul Buenos-Ayres, pe Ronce, nou ale
sul president al. Republicei. Ei însă, în 
număr , de 7, au fost prinşi, tocmai când 
voiau să plece cu naia.

F O I T A .____ *

Dreptul Kadiu şi catîrul.
'  (Urmare şi fine).

A dona zi ei mergea adâncit îa gânduri, 
îşi plănuise ca seara să fie earăşi îa acel los 
şi î$i batea capul cum să afla taina scejo 
zece Kadii. Catîrul se mira, că stspânu! seu 
nu mai vorbia şi-’i zise:

—  Te apasă cev , dreplule Kadiu. Te 
xog, aibi încredere în mine. N'ai z:s tu, că 
voiai să votbnşti adeeea cu mine? Fă-o acum 
şi crede-mă, că noi animaîele ştim de multe- 
ori lucruri, de cari voi oamenii nici nu bănuiţi.

Cuvântul acesta se păi îi înţelept Ka- 
diului, şi el împărtăşi ce a văzut, şi cum dorea 
e5 mântuiască pe acei noncrociţ5.

—  Yoeşti cu tot dinadinsal, întrebă ca
tîr al, cîţ să mântueşti pe acei nedrepţi ju
decători?

— Da, răspunse Kadiul, aceasta este 
cea inai mare dorinţă a mea. Deşi ei au lost 
nedrepţi, cu toate astea stlnt fraţii mei.

D e la  şcoala econom ică.
— I.u eru  d e  n u ire  fo lo *  p e n tru  li i l  p lu g u r i

lo r  n o ştr i. —

Sibiiu, 19 Octomvrie n.
Azi în 19 Octomvrie s’a ţinut exame

nul final la şcoala agronomică de model a 
comitatului Sibiiu, şcoală, care deşi e de un 
folos nepreţuit pentru fiii plugarilor, totuşi n’a 
fost cercetată de nici un tinăr român.

Examenul acesta a dovedit tuturor ce
lor dc faţă, că multe şi neapărat trebuin
cioase cunoştinţe îşi însuşesc tinerii cari iau 
parte Ia cursul — teoretic şi practic — de un 
an, ce se ţine la numita şcoală.

Din număroasele cunoştinţe, ce se în
vaţă, vom numi vr’o câteva:

1. Creşterea vitelor de soiurile cele mai 
a lese, nutrirea şi mulgerea după cele mai noue 
metode;

/
2. Întrebuinţarea celor mai perfecţio

nate maşini economici, cu cari elevii manipu
lează cu cea mai mare îndemânare. Vom 
numi unele din aceste maşini: de tăiat nutreţ, 
de tăiat napi; plugul universal Sack singur, 
apoi cu tăietorul dinainte, cu cel întocmit pe 
doufi brezde, cu cel pentru afunzime, cu unel
tele de curăţit, cu cele de grămădit, cu ex- 
tirpătorul, cu făcătorul de gropi, cu maşine 
de pus şi scos cartofii. Mai departe între
buinţarea plugului schimbător, săpat cu »Pla
net junior« în diferite afunzimi, lăţimi şi mo
duri, grămăditul în lăuntru şi în afară, brezda- 
rea cu marcherul, acoperirea brezdelor de se
minţe şi retezitul cu tăvălugul; apoi grăpa
tul si sămănatul cu maşinile.i .  ̂ >

3. Cultivarea napilor de zăhar şi de 
nutreţ, cum şi a tuturor plantelor de nutreţ, 
ca trifoiul, lucerna ş. a.

4. Cultivarea cetealelor.
5. Cultivarea pomilor.
6 . Cultivarea albinelor ş. a.' m.
Când am văzut ceea-ce ştiu tinerii saşi,

după învăţătură de un an, ’mi-am zis plin de 
mâhnire:

Şcoala aceasta folositoare îşi face dato
ria de un timp destul de îndelungat, cultivând 
pe toţi tinerii saşi, că numai de aceştia o 
cercetează. Pentru noi Românii, cari stăm 
mult mai rău în privinţa economiei, pare-că 
ea nici n’ar. exista. Dar’ până-când ? Credem,

— Eşti pn om nobil, zise animalul şi 
dorinţa ta ’ţi-o voiu îraplitl-o eu. Bagă de 
seamă ca îţi spun: Când Allah a dat legile 
profetului oeu Mohamed, pe care acesta avea 
să le fîcă cunoscute credincioşilor, noi catîrii 
nu eram în?.& pe lume şi sofletefe noastre lo
cuiau în raiu. Acolo am auzit eu, cum a 
hotărît AII; h pedepsele co av. au să ajungă pe 
n-drepţii judecători. Erau tot aşa cum le-ai 
aezit dela cei zece nenorociţi. M’ hsraed iuse 
a zi°: Bunule părinte, gâcdeşte-te însă la co 
ispite sânt expuşi judecătorii. Nu voe ti tu 
în nesfirşita ta bunătate fă lo acorz1 o oră 
de mânteirt ?

AII h răspunse: Să fis, ca f ă nu se zi ă 
că am fost rug^t do tine pjntru sltul şi eu 
n’am avut m li*. îadată-co moaro un Kidiu, 
care până la sfîrşitul seu a fost drept, atunci 
toţi Kadii nedrepţi, cîri au murit înaintea lui,
In aceeaşi clipă să fie iertaţi în caro dreptul 
Kadiu, după jadccata ângorilor, va fi dua în 
raiu. Şi earăşi zise Mohamed: Bunulo pă
rinte, na B’ar pută ca* In timpul vieţei f alo 
cel drept se poată folovl celui nedrept, pentru-

că s’a sflrşît cu nepăsarea şi că preoţii, ittvl- 
ţeitorii, notarii ş. a. inteligenţi din satele de 
pe teritorul comitatului Sibiiu, vor mişca 
toate puterile, ca în cursul ce se începe 
acum în Noemvrie să ne avem şi noi tinerii 
noştri.

Se primesc tineri, fii de plugari, cari au 
împlinit 17 ani, sîlnt sănătoşi, au absolvat 
şcoala poporală cu succes bun, s’au îndelet
nicit până acum cu economia, aparţin comit. 
Sibiiu şi au purtare morală bună (ceste 2 din 
urmă se vor dovedi prin atestat dela primă
ria comunală). Prin un revers părinţii sau tu
torii se vor obliga, că-’i vor lăsa în şcoală 
timp de 1 an.

De acasă tinerii trebue să aibă numai 
hainele şi încălţămintea.

Dela şcoală capătă: locuinţă, mâncare, 
spălat şi 4 fl. 50 cr. pe lună. Prin ur
mare se poate zice, că părinţii nu vor avă 
spese dc loc.

Rugările se fac cătră directorul dl Iuliu 
Schuster (Tîrgul-fCnuIui nr. 10). Terminul însă 
e foarte aproape: 2$ Octomvrie st. adecă 
Marţi ce vine. Dar’ pe lângă toată scurţimea 
credem, că se vor afla şi Români harnici în 
acest comitat, cari nu vor lăsa să treacă încă 
un an, fără a face şi noi,întrebuinţare de această 
şcoală de model, care stă deschisă şi pe seama 
noastră.

Preoţii şi cărturarii noştri să îndemne 
pe ţărani a-’şi da copfii la această şcoală.

li. S.

S C R IS O R I.

Se ne  cunoaştem !1
Sohodol (Munţii-Apuseni), Oct. 1898.

Onorată Redaeţiune!
în vremurilu de grea încercare, prin 

cari poporul nostru românesc acum trece, e 
nn lucru de mare însemnătate eă ne cunoa
ştem oamenii, se cunoaştem fruntaşii adevăraţi, 
de aceia cari ajongSnd prin comut ele noastre 
la cârmă nu-’ji împlinesc cum se cuvine rolul 
lor de conducători. Când îi vom avă îm
părţiţi în clase, pe cei binemeritaţi de o parte, 
ear’ de altă parte pe cei-ce cearcă prin unel
tiri viclene şi curse să ne dee legaţi înmâna 
pismaşului, lupta noastră cultarală-naţionaîă 
îrcâ va lua aită faţă, vom şti cui i;ă dăm în
crederea, cui fă întindem mâna rrîeteneascâ,

c î  osândiţiî să nu aş eptd grăbirea morţei celui 
drept ? Prietene, zise Allah, tu ceri prea mult. 
în ă fie-’ţi dăruit şi aceast*. Dică cineva, pe 
care drepful Kadiu ’l-a scăpat da moarte, ss 
jertfeşte de banâvoo pentru cei osândiţi, 
atunci pedeapsa încetează, înainte de a veni 
în împărât'a morţei cel drept.

Tu, o Kidiule, m’ai scăpat de'mo ii te, când 
Abu-Sahib în î t,pttrirea inimvi Iui m’i  lusat 
să mor de foame.

Acuin sfl'it al ten. Ridică-’mi vicata şi 
mântueşto pe cei zece nenorociţi.

— Dar’, ziEe Kadiul, cutn a’ar pul 6 ca 
fapta moa cea bună sfi ’ţi-fio întoarcă ţia spre 
aşa maro renoro ire? şi dacă nu pot fi ei mân
tuiţi, altf l, sS-’şi sufere soarte» mai departe !

— Nu, cu toate ecesie!», zise catîrul, 
eu am să mor In curOnd; vlreti mo apti -ă şi 
apoi n’a ujuns nici un catîr Ia nemurire. îm
plinirea celoi mai mari dorinţo alo tale îmi 
este mai scumpă decilt scurta vieaţă, ce Allah 
'mi-a hotfirît. D-tcă astn-soa ă̂ osândîţii Kadii 
vor veni earăşi şi Io vei auzi vaietele lor, scoato 
cuţitul şi jungliie-iră.
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Exposiţiile din Sebeşul-săsesc.ca apărătorului şi binevoitorului nostru, ear’ 
de altă parte vom pută să ne ferim mai uşor 
şi de cei-ce ne vreau răul, ca de nişte vespi 
veninoşi.

Şi plini de întristare şi ruşinaţi adeBea 
sântem nevoiţi sS trecem pa sab ochii sufle
tului nostru pe nnii rătăciţi, cari parte din 
neştiinţă, dar' mai'muSţi carat numai din in
terese private şi de draga? unor câştiguri 
grase, tind mână de ajutor duşmanului nostru 
comun.

E datorinţa oamenilor da inimă, ş< îneă 
o datorinţă sfântă, ce isvoreşte din dragostea 
de neam, ca să ridice masea (obrăzwiol) de 
ps feţele acestora, ca bine se-’i cunoaştem.

Şi mai bnnă oeasiune azi nu au aceşti 
eretici naţioaali spre a sa face plăcuţi puter
nicilor zilei, decât prin neglijarea ere şt erei 
naţionale şi prin nepăsarea faţă de şcoalele 
poporale române. E chiar mirare, că acum, 
câad îngroziţi de isprăvile ministrului ungu
resc celui-ce asudă în zelul de a ne binecu- 
cavânta cu şcoli ungureşti, Bomânii din toate 
unghiurile ţârei ca un glas striga din adâncul 
sufletului cu o îndârjire, ce Ie face cinste: 
„nu ne dăm şcoalele, că sunt vieaţa noastră; 
nu vrem şcoale cu limbă străină şi cu duh 
străin*;  zic, e mirare, că chiar şi aici la noi 
în „Ţeara Moţilor" cu un trecut plin de mă
rire şi mândrie naţională, se afli câte un atare 
„Român verde", ce par'că cu tot dinadinsul 
vrea să-’şi bată joe de acest frumos nume.

Nume!e acestora on. cetitor nu-’i stlnt 
străine, căci a mni avut plăcută, sau mai bine 
neplăcuta ocasiune, ca sâ !e cetească în co
loanele acestei preţuite foi. Bana cuviinţă 
cere, ca locul de cinste s8-’l dăm şi de astă- 
dată «părintelui adevărat", „păstorului bun şi 
drept“ de aici, dlui Demetriu Goia. D sa se 
deosebeşte de eeialalţi semeni prin nepăsarea 
strigătoare la cer faţă de ce e românesc, 
dar’, mai ales de şcoală şi de creşterea tine
relor odrasle din parochia d-sale.

în nr. 28 al acestei foi am dat Ia iveală 
.bunele sale intenţiuni“ faţă de şcoală. Tot 
ce s’a scris atunci stă şi acum din literă în 
literă, e adevăr tot atât de carat ca şi aurul, 
aceasta o ştie şi o recunoaşte întreg poporul, 
căci se petrece sab ochii lui. Şi totuşi omal 
nostru într’an „răspuns" al seu, lipsit de probe 
şi dovezi, prin simplă negare crede că spui- ‘ 
beră dovezile mele basate pe realitate.

(Va urma).

Moartea unui bărbat vrednic.
Ternova, la 8 Octomvrie c.

Stimate Dle Redactor!
Sâmbătă, în 1 Octomvrie c. n. am pe

trecut la vecinieul locaş pe unul din cei mai 
vrednici fii ăi comunei noastre. Acesta e Ioan 
Dalea, bărbatul de fer al comunei Târnova, 
care ca j ane de 24 de ani a luat cârma co- 
mnnei fiiad ales de jude comunal în urma 
vredniciei sale. Deregătoria aceasta cu puţine 
întreruperi a purtat-o spre lauda tuturor, cari 
’l-au cunoscut timp mai bine de 15 ani.

Am aşteptat, ca alţii mai buni de peană 
ca mine să scrie ceva din vieaţa plină de fapte 
a acestui bărbat mare pentru comuna noastră, 
dar’ nepublicând nime altul am aflat de bine a vS 
scrie ceva, ca deosebire pentra pablicul cetitor 
din depărtare —- căci de prin sate şi oraşele 
vecine ’l-au cunoscut —  să cunoască şi astfel se 
urmeze faptele lui sevîrşite pentra binale obţtssc. 
A scrie tot ce a făcut îmi este peste putinţă, 
amintesc numai, că în calitate de primar, pre
cum învăţătorul zilnic ia seama despre cerce
tarea şcoalei prin elevi, astfel purta şi dîasul 
socoteală despre cercetarea sfintei biserici prin 
credincioşi, ear’ faţă de aceia cari din lene ori 
din nepăsare nu veniau la biserică aplica pe 
lângă dojana şi pedepse.

S’a distins pe terenul bisericesc ca epi- 
trop priimr, muncind pentru banele bisericei 
timp de 20 de ani. Sab dînsul s’a renovat 
din temelie biserica noastră gr.-or., arătând 
cu cuvântai şi ca fapta, cum are să fie ori- 
şi-caie muritor spre a lua cununa dreptăţei.

Dnpă scurte dar’ grele suferinţe a răposat 
în Domnul în etate de 65 de ani, Jji, la 29 
Septemvrie n., ear’ înmormântarea s’a; eăvlrşit 
Sâmbătă, 1 Octomvrie c. n., după ritul. gr.-or.

Un număros public ’ l-a petrecut până la 
mormânt, amici, cunoscuţi, radenii etc. dându-’i 
astfel ultimul tribat de recunoştinţă acestui meri- 
itat bărbat. Cântările au fost executate de tinerii 
plugari, ear’ discursul funebra) ’l-a rostit învăţă
torul nostru Petru Dalea, nepot al răposatului.

A lăsat în grea jale pe fiii sei: Maxim, 
învăţător în Yerciorova ş i. pa fiie-sa Ana, pe 
fraţii sei: Pdtru, Dim?au şi Ruja; numeroşi 
nepoţi şi un mare numer da prieteni.

Dre Damnezeu, ca mulţi se umble pe 
cărările acestui vrednic bărbat, şi pentra vir
tuţile Iui bune dee-’i preadreptul judecător răs
plata cerească. Se-’i fi9 ţărîna uşoară şi pomeni
rea lai binecuvântată. Iîusalin Voina.

Kadiului ii curgeaa lacrămile pe lunga-’i 
barbă, când şazia po catîr vorbindu-’i astfel, 
dar’ vezii că vorbise înţelepţeşte şi se hotărî 
a arma acestui îndemn. Se duseră amâadoi, 
pe seară, earăşi la acel Ioc şi aşteptau să 
vază ce se va întâmpla. Când cele dintâiu 
ambre ale nopţei se lăsară pe pământ, se 
aprinse ca şi în seara trecută în acelaşi loc, 
earăşi un foc, şi îndată Kidiul zări cele zece 
figari, fără ca să ii văzat de unde veniseră. 
Na trecii mult şi unul începîi a se văieta:

—  O prieteni, când va sana ciasul mân- 
tuirei noastre? Când va veni dreptul Kadiu, 
care ne va ispăşi? Şi eeialalţi suspinaa: 
Când? Când? Când?

Toate astea răsunară aşa de dureros, încât 
’i-se cutremura Kidiului măduva în oase şi hotă- 
rît trase cuţitul şi-’l împlântă în inima catîrului.

îu acelaşi moment o răsuflare uşoară se 
ridică prin aer, ca-şi-cum s’ar scăpa cineva 
de o povară grea, şi când Kadiul privi îm
prejurul S8o, cei zece K ’ dii dispăruseră. Fo
cul lumina încă şi Kadial vezu cum se ridică 
din cei zece saci an fum îngrozitor, ear' sacii

căzură unul peste aîtuî. Din sângele catîralui 
însă isvori o nouă vieaţă, căci înainte de a-’şi 
da seama Kadial de ceea-ce se petrece îm
prejurai Iui, sta lângă dtasul un tinăr şi fru
mos animal, întocmai de aceeaşi mărime şi 
co’ oare ca-şi-cum ar fi acelsşi.

— Allah este mare! strigă Kidiul şi se 
închină la pământ. încăleeâ apoi tinărul ani
mal, ce era înşeuat şi plecă d’acolo. Lina 
răsărise şi lucea luminos.

Atunci văzu Kadial înaintea lai doi oa
meni mergând, ce daceaa ceva ascuns sab 
hainele lor şi prin darul ce avea de a vedâ 
în ascans, recunoscti îadată, că era casBeta ca 
petrile preţioase, ce se foraseră Kalifnloi. 
Abia observară acei oameni pe Kadiu, ei apu
cară fuga şi fageau de svtotau pământul. Ka
dial îi armări cu tinărul seu animal prin pu
stie, pe câmpii şi îi ajanse tocmai când întrau 
într’o colibă. Coliba era a lui Abu-Sahib, căruia 
aparţinuse acel cattr. Sab o peatră îa mijlocul 
colibei, Kîdiul află îndată aurul furat şi Abu- 
Sahib trebui să mărturisească, că el îl ţinea 
ascuns de hoţi.

Comitetul aranj ator al expo3iţiilor dia 
Sebeşul-săsesc ne trimite spre publicare 
următorul avis, adresat tuturor acelora, 
cari să interesează de binele şi înaintarea 
poporului nostru:

Vă este cunoscut  ̂ că în Sebeşul-săsesc 
se aranjieză din partea Reuniunei româna de 
agricultură din comitatul Sibiiului doue expo- 
siţii: una de poame, struguri etc. şi a doua da 
vite, a căror programe detailate sftnt dej* 
publicata..

S.opul acestor două exposiţii este înain
tarea poporului nostra agricultor.

Pentru acest popor, din care noi toată 
inteligenţa română ne tragem şi cari aproape 
toată prin el trăim, datori sântem cei coaştien- 
ţioşi a face totul pentra înaintarea Sui. -

Deci P. T. D-ta şi cu eeialalţi frantaşi 
din comuna D-tale binevoiţi a fare toţi paşii 
posibili ca aceste exposiţii să reese bine.

Anume: se îndemnaţi pe oameni atât 
pentru a lua parte ca exponenţi, cât şi a 
cerceta cu toţii aceste exposiţii, din care 
namai folos vor pută trage.

Pentra aranjarea acestor expoziţii s’a 
instituit în Sabeş un comitet aranjator.

Cei-ce binevoesc a expune în exposiţia 
de poame vor avă a se adrese on. domn Zave- 
deiu Mareşan, paroch în Sas-Sebeş.

Terminul pantra primirea obiectelor în 
această exposiţie e din 22 Octomvrie până în 
25 Oetomvrie n. c. la 5 ore p. m.

Exposiţia aceasta va fi deschisă din 
26—30 Octomvrie dela orele 9—12 a. m. şi 
dela 2—4 p. m. Preţul întrărei 5 cr. de 
persoană.

Cei-ce voesî a expune în exposiţia de 
vite, vor avă a se adresa: O î. d. Sargia 
Medesn, protopop îa Sis-Sabeş.

Primirea vitelor se va fa;e în 30 0 >  
tomvrie n. dela 7 până la 9 ore a. m.

Ca ocaBianea acestor exposiţii se vor 
aranja şi anele conveniri, Ia cari asemenea 
binevoiţi a laa parte în numer cât mai mare.

Din şedinţa comitetului aranjator al 
exposiţiilor din Sw-Sabeş, ţinută în 15 0 >  
tomvrie n. 1898.
Zevedeiu Mureşan, Simion H enegartuf

preşedinte. secretar.

Kadial porunci se Jege pe hoţi, loâ 
banii şi petrile preţioase dinaintea sa pe şea, 
lcă şi pe Abu-Sahib cu el şi veci cu vinovaţii 
în oraş Ia Kalif. Acesta se bucură foarte când 
îşi revăzii aurul şi nestimatele, puse pe Kadiu ea-; 
răşi în deregătoria Iui şi-’i înapoiă casa şi averea.

Cea dintâiu hotărîre ce rosti Kadiul & 
fost spânzurarea celor doi hoţi. Pentru Abu- 
S=hib, tăinuitorul fartulai, se ragă Kadial de 
Kalif ca să ’i-’l dee Iui. Carerea îi fa acor
dată. Acum Abu-Sihib trebuia în fiecare zi 
să dee nutreţ catîralui, se-’l adape, să-’l cu- 
răţe şi totdeauna când Kadiul eşia călare, 
el trebuia se alerga înainte şi să strige Ia 
lame să facă loc. Când, dapă câţiva ani mari 
Kadial, Abu-Sahib găsi catîr ui mort in grajd 
şi abia acam recunoscu, că fusese al seu, pe 
care aşa de aspra îl gonise şi pe care a tre
buit apoi să-’l slujească.

Abu-Sahib este astăzi uitat, dar’ istoria 
dreptului Kadiu şi a catîralui sea o povestesc 
totdeauna cântăreţii pe uliţele şi pieţele tutaror 
oraşelor arabe. Din „ Albina*.
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PARTEA ECONOMICĂ/
Cnm sunt a se ierna mai bine legumele?

Cu privire la iernarea legumelor se 
fece cea mai mare greşeală punându-se 
prea de timpuriu In locul de iernat Ţînţa 
de căpetenie a iernărei legumelor este, ca 
pe c&t numai se poate ele sg română 
neschimbate până In primăvară, când 
de regulă se plătesc mai bine. Ţtnţa 
aceasta se poate ajunge prin năsuinţa de-a 
scurta după puţinţă timpul, în care legu
mele au sfi rămână In locul de iernat. 
Chiar şi In localele cele mai potrivite 
pentru păstrare legumele işi perd din pu
terea, care le ţine neschimbate până tn 
primăvară, dacă ele se pun prea de tim
puriu la iernat. Legumele puse spre 
păstrare prea îngrabă se tngălbinesc şi se 
sbîrcesc; pentru-că nn sânt deplin coapte 
şi circulaţiunea (umblarea) sucului, pe care 
ar fi oprit-o un frig mai mic, este încă 
în toată puterea.

Experienţa (cercările) a dovedit în
destul, că gerurile mai mari din Octom
vrie, fiind trecătoare, nu strică legumelor, 
ci tocmai le face câ să se poată ţină 
timp mai îndelungat. Pentra aceea e mai 
cu cale a amîna punerea legumelor spre 
păstrare până în mijlocita apropiere de 
Începutul iernei; ear' ameninţând primejdia 
de-a îngheţa, mai bine e a le acoperi 
cu paie, afară de căpăţnîile deplin coapte 
ale curechiului, coorpidelor ş. a.

Pentru iernat să alege locul cel mai 
şbicit în pivniţă şi legumele rădăcinoase, 
se pun pături de pături peste olaltă, în 
formă de piramide şi acoperindu-se cu 
păment, dar’, astfel ca vîrfarile rădăcinilor 
să fie în sus şi descoperite.

Curechiul este a se tăia astfel, ca 
să rămână numai cu foile dela inima lui. 
Se poate păstra învăluit în locuri, unde 
e puţină umezeală; dar’ poate fi păstrat 
timp mai îndelungat şi dacă e aşezat cu 
căpăţînă la vale în pământ, rădăcinile ră
mânând neacoperite. Spre acest sfîrşit 
când dă îngheţul pe timp uscat, curechiul se 
scoate, se curăţă bine, căpăţînile se îngroapă 
intr’un loc al grădinei sau se învălue cu 
frunze, cocenii rămânând însă descoperiţi. 
Când este pus cu căpăţînă în jos trebue 
grijit, să nu ajungă apă la el, pentru-ca 
să fie scutit de putrejune.

Dar’ omul se poate ajuta în loc de 
pivniţă cu o aşa numită groapă de legume, 
care se sapă la loc sbicit în apropierea 
casei. Mărimea acesteia atîrnă dela mul
ţimea legumelor, ce sânt a se păstra în 
ea. Păreţii groapei să fie bine neteziţi şi 
deasupra să se facă coperiş de paie; 
ear’ când încep gerurile cele mari să mai 
pune peste coperişul numit un strat de 
paie. Groapa să nu fie mai afundă de 
l 1/ ,  metru, pentru-că la din contră legu
mele se ţin rău. In astfel de gropi se

păstrează bine curechiul, cărărabele, 
ridichile, tot felul de legume rădăcinoase, 
aiul ş. a.; dar’ sânt potrivite şi pentru 
păstrarea cartofilor, napilor, morcovilor, 
ridichilor ş. a. îa groapă legumele să 
aşează astfel, ca rădăcinile totdeauna să 
stee cătră păretele de pământ şi capetele 
cătră cărarea ângustă din mijlocul groa
pei, care e de lipsă pentru cercetările, 
ce trebue să se facă din când în când.

Păstrarea în pivniţa este negreşit 
cea mai sigură şi mai luiemiutuici, p.vsu- 
punând însă că aceasta e8te uscată, în 
destul pe afundă şi provPzută cu mi
jloace de aerisare. Având un castăn gol 
pentru straturile calde, iernarea legumelor 
se poate face în mod foarte uşor. Cas- 
tănul se provede cu un îuvăliş de frunze, 
asigurându-se în contra pătrunderei geru
lui prin ferestre şi coperiş. Fără acope
rire în liber se ţin : sălata de iarnă, sălata 
de câmp, spinacul de iarnă, pătrâujeii ş. a.
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Venzători de pul în Sibiiu. J

. Aceste se pun îa strat, se împrăştie 
pământ printre ele, care se îndeasă, căi- 
cându-se. Săiata de iarnă să poate aco
peri şi cu vreascuri de brad, numai nu 
prea gros. ,,

IGroapa despre care am vorbit mai 
înainte trebue să fie de 11li m. lată. Pă
mântul scos din ea se întrebuinţează la 
facerea păreţilor şi ca material de acope
rire. Păretele dindărăt al groapti t ebue 
să aibă afară din pământ o înălţime de 
i/, m , cel dinainte de 40 cm. Lucru 
de căpetenie e, ca apa să aibă bună scur
gere. Punerea legumelor în groapă să se 
facă pe timp uscat şi pe cât se poate în 
zile cu soare. Ea să rămână cât mai 
îndelungat deschisă şi când timpul îngă- 
due să se descopere în anumite locuri 
pentru aerisare şi ear’ să so acopere.

Cu cât legumele s’au dus m ai' sbi- 
cite în groapă, cu atât vor ierna mai bine.

Şcoalele economice de repetiţie.
(Urmire).

V.
Făcând cele spuse aici am pută avă 

nădejde, că Incrurile vor lua altă faţă şi 
că poporul nostru nu va fi şi pe mai 
departe lipsit de şcoala economică de 
repetiţie şi prin ea şi de mijlocul de a 
înainta în economie.

Dar’ confesiunile ’şi-ar pută păstra 
cu chipul acesta şi de aici încolo şcoala 
sa de repetiţiune, măcar în comunele unde * 
e şcoală cu un singur ÎDvfţător; pen
tru-că în cele cu mai mulţi învăţători
11-s’a tăiat creanga de sub picioare. 
Acolo sânt îndatorate comunele politice 
cu înfiinţarea, susţinerea şi conducerea 
acestei şcoale.

E drept, că nime nu Împedecă con
fesiunile dela Înfiinţarea şcoalelor econo
mice de repetiţie, nici în comunele, unde
b. p. e o şcoală confesională cu 2, sau 
mai mulţi învăţători, sau unde sânt două 
şcoale, din cari una gr.-cat. şi alta gr.-or. 
Dar’ dacă nu le opreşte, nici nu le 
sileşte nime a-’şi înfiinţa dts pomenita 
şcoală.

Din contră în astfel de împrejurări se 
dă ordin comunei politice, ca ea să îngri
jească de grădină, de închiderea ei, de 
uneltele economice de lipsă, de remune- 
raţiunea învăţătorului ş. a. şi apoi, că 
se va afla mod ca un învăţător confe
sional din comună să fie aplicat a lua 
parte la un curs de economie, cine se 
poate îndoi?

Fireşte, că în comunele cu şcoale 
confesionale, nefiind o altă localitate la 
îndemână pentru instruarea şcolarilor şi 
şcolăriţelor din şcoala economică de re
petiţie, se va recurge Ia şcoala care este ; 
de altă parte şcolarii în vîrsta dela
12— 15 ani vor trebui să umble în şcoala 
comunală de repetiţie şi învăţătorul con
fesional, ca învăţător &1 şcoalei de repe
tiţie comunale, va deveni şi el măcar în 
parte cu caracter comunal. Eată deci o 
nouă încurcătură 1 (V» urna.)

Teselatul animalelor domestice.i
„ Calul ţeselat e ca de jumătate mân

cat* , este o zicătoare prea adevărată şi 
binecunoscută în toată lumea; ceea-ce 
însă are atâta Însemnătate pentra cal, na 
e cu mult mai puţin adevărat în ce pri
veşte celelalte animale. Nu numai calul, 
ci şi boul, vaci, bivolul, asinul ş. a. au 
neapărată trebuinţă de curăţenie, îndeosebi 
de ţeselat.

Neţeselată în regulă, pielea vitelor 
cornute şi cailor se acopere cu praf, care 
străbate printre păr, oprind asudarea, pri
cinuind mâncărimi de piele şi cu chipul 
acesta neliniştindu-le; ear’ In această state
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animalele trebue sfi slăbească, chiar de 
li-s’ar da hrană cât de îmbelşugată.

Pielea animalelor neţeselate se umple 
de păduchi, cari le suge sângele şi le face 
multă neodihnă; dar’ animalele ţinute în 
necurăţenie capătă şi boale de piele şi 
boale lăuntrice, aducătoare de moarte.

latre boalele de piele ale vitelor se 
numără umflăturile (roşii), ce se văd pe 
spinarea celor mai multe din ele. Coşii 
aceştia sânt de mărimea alunelor şi unii 
cât nucile, la  virf coşii sânt găuriţi, 
curgând din ei puroaie. Coşii şi puroa
iele stint pricinuiţi de larvele —  vermii
—  cari se produc din ouăle strechei. 
Aceasta adecă îşi pune ouăle pe pielea 
vitelor cornute. Ouăle se clocesc prin 
căldură, eşind din ele vermuleţi, cari 
străbat în piele, se hrănesc cu sângele 
animalului, crescând până la mărimea 
nnui vîrf de deget şi rămânând sub piele 
timp de aproape 10 luni, —  Aceşti vermi 
nu-’şi părăsesc culcuşurile până târzia 
primăvara, în lunile Maiu şi Iunie.

Ţeselându-se regulat în fiecare zi, 
animalele ar fi apărate de vermii strechei, 
cari nu numai le neliniştesc şi slăbesc timp 
de 10 luni, ci le face peste tot 
ciur, micşorându-’i preţul, când cu vin
derea ei.

In lipsa ţeselatului vitele sg ling, 
pentru-că le mâncă pielea, plină de praf 
şi păduchi, ear’ pe timpul năpârlitului 
nu le face bine nici părul, care desprin- 
zându-se de piele, rămâne încă câtva timp 
pe ea.

Ca prilejul linsului vitele iau pe 
limbă p&r, care îl înghit. Din stomach 
(rînzâ) şi maţe părul acesta nu ese tot 
afară împreună cu balega, ci se adună in 
formă de ghemuţe tari. cari se îmbracă 
în o coloare neagră. Ghemele aceste une- 
se fac atât de mari în rînză, încât nu 
lasă să treacă mâncarea în maţe, împe- 
decând mersul regalat al mistuirei şi cir- 
culaţiunei (umblărei) sângelui.

Animalele cari sufer de astfel de 
boală slăbesc cu încetul din zi în zi, 
altele capătă colică, adecă strînsari adesea 
de moarte. Multe animale au pierit şi 
pier din pricina acestor gheme de păr, 
cari, ţeselându-se pielea în toate zilele, 
n’ar fi mod de a se forma.

De mare însemnătate e ţăselatul şi 
în creşterea animalelor tinere, cum şi 
pentru vacile cu lapte/cari ţeselate re
gulat, înmulţesc laptele, ear’ la din contră 
îl împuţinează. Ştiind de cât folos e 
ţeselatul, economii noştri trebue să se 
obicînuaiscă la îndeplinirea lui în toate 
zilele şi la toate''vitele cornute şi cai. 
Pregetându-’şi a face aceasta, păcătuesc 
în contra intereselor proprii, cari trebue 
să le înţeleagă, să le apere şi înainteze 
îs  tot modul şi pe toate căile.

Păsunatul semănăturilor.
Nu arare-ori se întâmplă, că sămă- 

năturile de toamnă, făcute de timpuriu 
şi în bane condiţiani, se păşuneazâ toamna 
sau primăvara. Şi mai cu seamă trebue 
să se facă aceasta, când economii se bu
cură de o toamnă lungă şi framoasă. în 
astfel de împrejurări holdele se desvoaltă 
bine din cale afară, crescând şi înfrăţind, 
încât e primejdie să putrezească sub ză
padă, dacă înainte de a da aceasta nu 
s’ar păşuna.

Păşunatul holdelor trebue să se facă ] 
pe timp frumos, pământul fiind sau în
destul de uscat sau îngheţat şi nu cu 
animale mari, ci cu viţei şi oi; pentru-că 
aceste nu fac urme adânci şi mari, unde 
de regulă holda piere. Viţeii însă şi 
mai cu seamă oile încă pot să pricinu
iască holdelor stricăciuni, lăsându-se a 
păşuna timp mai Îndelungat acolo unde 
ele au plăcere; căci trag cu deosebire 
unde holda e mai fragedă şi o pot face 
să nu-’şi mai vie nici-când în fire şi cu 
deosebire când au ajans să roadă holda 
până în pământ

Mult mai bine lucră îndeobşte aceia, 
cari r amînă păşunatul până primăvara, 
pentru-să uşor se poate întâmpla, ca 
holda, pe care credeam a fi neapărat să 
o păşunăm toamna, primăvara să nu aibă 
lipsă de păşunat Şi apoi jpăşunatul de 
primăvara nu e împreunat cu multe pri
mejdii, ca cel de toamna.

în loc de păşunat, vîrful holdei s’ar 
put& reteza cu coasa, aşezată într’un par 
lung; cel-ce săvîrşeşte însă acest lucru 
trebue să grijească nu cumva coasa sâ 
răsbească prea în jos, rătezând inima hol
dei, pentru-că în caşul acesta de holdă 
ar fi pace.

Mişcarea vitelor puse la îngrăşat.
Este îndeobşte părerea, că vitele me

nite pentru îngrăşat trebue ferite de miş
care, pentru a grăbi ajungerea la ţîntă. 
Fiind însă animalele mărginite în activi
tatea (lucrarea) muşchilor lor numai la 
sculare, culcare, mâncare şi rumegare, vor 
căpăta o răsuflare scurtă, care pricinueşte 
o circulaţinne nenaturală a sângelui şi de 
aici boale. Pentru aceea se lăţeşte tot 
mai mult părerea, că şi vitelor de îngrăşat 
trebue să li-se dee prilejul a face anumită 
mişcare, pentru-că prin aceea rămân în 
stare sănătoasă toate organele lor şi ţînta 
ce o urmărim cu îngrăşatul încă o ajun
gem mai uşor. îngrăşetorii cei mai păţiţi 
din Anglia şi Francia încă stint de pă
rerea, că boii şi alte vite puse la îngrăşat 
au lipsă de o mişcare cumpătată în fiecare 
zi, pentru-că o astfel de mişcare îmbună
tăţeşte carnea, licendu-o mai gustoasă şi 
delicată. De sine se pricepe, că această 
mişcare trebue să fie mărginită la unele 
lucrări mai mici din curte.

Şi pe cum ajută ceva mişcare vite
lor de îngrăşat, tot aşa ea ajută şi por
cilor puşi la îngrăşare. Tocmai de aceea 
stint foarte de recomandat coteţele pro- 
văzute (cari au) cu un ocol din care 
porcii să poată eşl când le place pentru 
a face mişcări. Prin aceste ei nu scad 
în greutate, ear’ bunătatea cărnei şi un- 
soarei câştigă în mod însemnat.

Secara odrăsiitoare şi replantarea 
pădurilor de brazi etc.

între multele soiuri de săcară, cea 
odrăsluitoare de munte din Bohemia e 
foarte potrivită a se sămăna împreună cu 
sămânţa feluriţilor brazi, pini şi molizi, 
adăugându-se şi ovăs. Acest mod de să- 
mănare este cel mai potrivit şi prin ur
mare şi cel mai răspândit. Deci se şi 
recomandă sămânarea acestui amestec de 
sămânţă comunelor, cari au să replanteze 
păduri tăiate sau mistuite de foc.

Ovăsul şi săcara ţin umbra trebuin
cioasă şi scutesc tinerii brăzişori până-ce 
apucă putere, nelăsând să-’i înece burue- 
nile. Dar’ în acelaşi timp atăt ovăsul 
cât şi săcara aduc şi un alt folos; anume 
ovăsul se recoltează în anul ântâiu, să
cara în al doilea şi cu chipal acesta până 
în anul al treilea plantaţiile de brad, 
pini ş. a. au crescut şi s’au întărit astfel, 
că buruenile nu le mai pot strica.

Apel şi poveţe
în privirea eiposiţiilor din Sebeşal-săsesc.

După-cum am vestit deja publicul nostru, 
Reuniunea romănă agricolă va aranja In Se
beşul săsesc dou4 eocposiţii, una de poame, 
struguri şi derivatele lor, cu începere din 26  
pănă la 30 şi alta de vite In 30 Oitomvrie 
st. n. a. c., când va urma împărţirea pre
miilor tn sama totală de 700 coroane, cum şi 
a diplomelor de recunoştinţă.

Scopul ce urmărim, luând asupră-ne o 
sarcină atât de grea, este negreşit propăşirea 
In economia vitelor, In pomărit, vierit şi ra
murile înrudite.

Exposiţiile noastre premergătoare, de 
vite şi de poame, deşi ţinute !a margini {în
guste, au îmbiat obştei întrunite cel mai ni
merit prilej de a se Încredinţa ea însăşi, că 
în ale economiei a rămas departe înapoi şi că 
una din doue: sau continuă cu îndărătnicie 
în căile ruginitului obiceiu, care ameninţă cu 
îmbrândre sub povara sărăciei sau Începe se 
aplice mij’oacele şi sfaturile destinate a-’i răs
plăti cu prisoB munca şi jertfele aduse.

Acum că se fac doul exposiţii deodată 
şi în cerc mult mai larg, îndeosebi, că se vor 
împărţi premii neasămănat mai bogate ea 
alte-dăţi şi că astfel mare cinste, — în faţa şi 
auzul mulţimei, aşteaptă pe eeonomii harnici 
şi iscusiţi, Îndreptăţită e dorinţa noastră să 
vedem exposiţiile înde&uite de vite, poame* 
struguri şi c. 1. şi cercetate de popor cât mai 
număros.

Ne vom face şi astă-dată datorinţa fnde- 
plin, no!, cari am primit sarcina cârmuirei, 
între altele prin demonstrări practice şi po
veţe, din cari foloase va trage mulţimea 
adunată. Membrii comitetului aranjator şi 
ai juriului, stintem încredinţaţi, vor face şi 
dtnşii totul ce le stă în putinţă.

Ca atâta încă nu este destul. în adevăr, 
precum aiurea aşa şi Ia noi, exposiţiile pot 
isbutl numai şi numai dacă mulţi, foarte mulţi 
lucră împreună, în conglăsuire frăţească, ca 
stăruinţă şi tragere de inimă.

Este dar, Întemeiată rogarea înteţitoare 
ce adresăm cătră preoţii, învăţătorii şi toţi 
cărturarii noştri din cercurile alor doue expo
ziţii b8 premeargă cu ban exemplu, trimiţând 
înşişi vite, poame, struguri şi c. I. şi îndem
nând mulţimea şi mai ales fruntaşii să urmeze



Un îimerit şi puternic mijloc este vesti
rea în sf. biserici a exposiţiiîor de ţinut, sau 
tn adunări, unde programele ar trebui cetite 
şi explicate pe larg, scoţând la iveala cuvenită 
însemnătatea şi foioasei) datorite iutreprin- 
derei noastre. îndemnaţi s5 iee parte, lucru 
firesc, ar trebal cu deosebire economii, cari 
ar fi având cele mai bune vite de prăsilă 
poame ori Btruguri do soiu aleB, vinuri, ra
chiuri Bi c. 1.

împreună lucrare şi întrecere In lupta 
parloieă, la care sâ iee parte toate sau aproape 
toate comunelo Îndreptăţite, fiecare cu ce are 
mai desăvîrşit, —  eată oglinda unei exposiţii 
isbutite. Fructe aevea mandre, modele şi 
alte obiecte de preţ neobirînuit vor fi bine
venite chiar şi dela cari ar locul în afară de 
comitatul Sibiiului, numai cât fireşte vor put6 
-fi împărtăşiţi namai cu diplome de recunoştinţă.

Ceea-ce nu putem îndestul recomanda pentru 
Învăţătorii din comunele apropiate este sâ 
cerceteze exposiţia de poame, la început îm
preună spre a se orienta Înşişi, apoi rînd pe 
rînd în fruntea tineretului care ar profita din 
seamă afară mult.

Prog'amele deja publicate indegetează 
felul şi cerinţele obiectelor de expus. Rămâne 
«8  adaogr-m câtev* lămuriri şi poveţe, cari sâ 
înlesnească atingerea scopului.

în ce priveşte vitele ne mărginim a spune, 
că nici măcar Intrare la exposiţie n’ar trebui 
sâ se îngădue decât vitelor aevea de prăsilă. 
Drept aceea, vite bâtrâne, jugănite, pitice, 
istovite de traiu rea, cari nu chizăşnesc pră
silă buni, nu vor fi premiate. Pentru vi
tele de neam corcit, fiindcă nu chizăşuesc pră
silă la fel, cu anevoe se dau premii. Cu atât 
mai bucuros se vor premia vite tinere, bine 
croite, de soiu curat indigen şi mai ales de 
soiul Pinzgau, chiar şi fiind puţin îngrăşate

Cai, rîmători, capre, galiţe şi albine nu 
se expun astă-dată.

în ce privejfte poamele, strugurii şi de
rivatele lor (beuturi, lictar, oţăt şi c. I ) în
semnăm mai ântâiu, că mai ales învăţătorii 
noştri ar sâvtrşl o faptă vrednică de toată 
lauda, dacă ar trimite colecţii întregi, cuprin
zând toate sau aproape toate soiurile târzii, 
ce se prăsesc în comuna fiecărui. Asemenea 
colecţii se pot ticlui fără multă trudă şi cu 
spese adese foarte mici. Preţioase şi instruc
tive sânt mai ales colecţiile Însoţite de nu
miri exacte şi de câte o tabelă cu date sta
tistice asupra pomilor şi roadelor lor din co

muna întreagă. Colecţiile de struguri, vinuri, 
compoturi şi aşa mai departe, cum şi datele 
asupra vieritului şi vinului vor fi deaseme- 
nea binevenite. Colecţ;ile bogate şi întregi se 
'vor privi ca vrednice de ântâiele premii.

Fructele ar trebui înzestrate ca făşioare 
de hârtfc, pe cari eâ scrie frumos şi ceteţ, 
Însăşi numirea soiului sau şi numai cifre (nu
meri); îa caşul din urmă se alătură o tabelă 
de hârtie groasă, în care numirile se petreee 
fiecare ia cifra unde aparţin.

împachetarea sâ S9 facă cu deosebire 
îngrijire, nu cumva fructele sâ se sbată Bau 
-doară sâ se amestece bucăţile, cari nu sâut 
de acelaşi soiu. Trimiterea în saci sau alte 
pânzături are scăderea, că fructele se vatămă 
uşor chiar şi învâlite fiind, cum ar trebui, în 
câte o făşie de hârtie. , Ca atât mai potrivite 
sânt coşurile (corfele) şi Iădiţele de formă 
lătăreaţă. Fructele indesuite bine se vatămi 
mai puţin decât fiind reBleţ împachetate.

Pentru eei din comune mai îndepărtate 
8e recomandă trimiterea tn pachete da câte 
£  chlg. greutate cu taxa po«tală de numai 30 cr. 
«Colecţii grele se vor trimite li lăzi cât mai 
lătăreţe. Buletinul de expediţie trebue ln-
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zertrat cu marcă poştală de 5 cr. şi totodată 
cu Bigiiul folosit la pachet. Ca adresă poate 
servi: „Comitetului exposiţiei din Sebeşul- 
BăseBc (Szăazsebes)*.

Pe vasele cu beuturi, compoturi şi c. 1. se 
vor lipi făşii de hârtf*. cu numirea şi datele 
trebuitoare. Vasele de sticlă străvezie se po
trivesc mai bine decât cele da sticlă întune
cată, lut şi c. 1.

Volnici sânt exponenţii a îmbia spre 
vSnzare, înşişi sau prin comitetul aranjator, 
vite, poame, vinuri şi e. 1. Probele expuse 
sâ fie îatocmai la fel cu marfa de vândut, 
cătăţimea şi preţul căreia se alătură pe ua 
bilet sau tăbliţă mărişoară.

Din vânzarea fructelor şi altor obiecte 
din această grupă s’ar putâ acoperi o parte 
din spesele împreunate cu aranjarea exposi- 
ţiilor. Şi fiindcă Reuniunea şi aşa va încheia 
cu pagubă, exponenţii sftot rugaţi a dărui 
obiecteJe amintite Reuniunei. Cine nu, va 
face arătare, spre a ’i-se da înapoi.

Cât ţine exposiţia îndepărtarea vitelor 
şi respective a obiectelor deja expuse e oprită. 
Deasemenea e oprită atingerea şi gustarea 
fructelor şi c. 1.

Exposiţia de poame se va deschide, 
reamintim, la i  oră d., a. în 26 Octomvrie 
st. n. prin o vorbire despre culesul şi între
buinţarea poamelor. încheierea urmează Du
minecă d. a. la jo Octomvrie deodată cu 
împărţirea premiilor în suma de 200 coroane 
şi a diplomelor de recunoştinţă.

Exposiţia dt vite se va deschide la p 
ore a. m., în 30 Octomvrie st. n. împărţirea 
premitlor ln suma de joo  coroane urmează a 
se îndeplini îu aceeaşi si d. a., deasemenea 
prin o vorbire asupra vitelor bnne de prăsilă.

La amândouă exposiţiile şi mai ales cu 
prilejul deschiderei şi tncheierei, aşa sperăm, 
va lua parte mulţime de economi, bâtrâni, şi 
tineri, bărbaţi şi femei. In frunte cu preoţii. 
Invâţătorii şi eeialalţi cărturari, până şi din 
comune foarte îndepărtate, Şi unii şi alţii 
vor trage mari foloase şi toţi vor râmând 
mulţumiţi.

în sfîrşit rugam pe toţi exponenţii si 
trimită vitele şi respective fructele şi ce
lelalte obiecte cel mult până la sorocul arltat 
în programe, întârzierile fiind împreunate cu 
neajunsuri fel şi fel. De altcum vitele şi 
obiectele trimise într’un târziu nici că pot 
afla primire în exposiţie. Aşadar’ mai bine 
din vreme decât prea târzfu.

Fie ca amândouă exposiţiile sâ isbu- 
tească îcdepiin, lu folosul şi cinstea neamului 
nostru mult cercat.

S ib i ia , 1/13 0:tomvrie 1898.
Dem. Comşa m. p., 

presid. reuniunei.
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Sfaturi economice.
Păstrarea pânei.

Se întâmplă, că făcându-se pâne mai 
multă la casă, sâ prea uscă şi se muce- 
zeşte, pricinuind pagubă. Eată Hn mijloc 
sigur împotriva acestui râu: Cam s’a 
scos pânea din cnptor sâ o băgăm Intr’un 
sac în care se mai află puţină făină, dar’ 
astfel, ca părţile de deasupra pânei sâ fie 
lângă olaltă. După aceea legăm Bacul la 
gură şi 11 acătăm Într’un loc, casânnse 
atingă de nimica şi nnde s6 nmble aerai, 
în chipal ăBta vom putâ sâ ţinem p&nea 
şi rea timp de şese sâptâmâni fără d’a se 
usca, saa apoi d’a se mucezi. Înainte

de-a o Începe o curăţim cu o cârpă curată, 
o punem restimp d’o noapte, ca sâ stee 
în pivniţă, sfi fie earăşi moale.
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Curăţirea petelor de cerneală.
Petele de cerneală Be pot înlătura 

de pe haine ln următorul mod: când 
Intr’an vas ferbe apă curată, ţinem pata 
de pe haină deasupra aborului. După 
aceea punem pe pată puţină samă de 
lămâie şi o presărăm cu praf de sare. 
La urmă pata] se limpezeşte tn apă şi 
Îndată cerneala ese din haină.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

Abonentului A. I. in M. Fr. 1. Dacă 
lucrurile stau de fapt precum d-ta Ie descrii, 
mama trebue tă reclameze pentru copil spri- 
ginul legei. în astfel de caşuri plângerea Be 
face la tutorul orfanal al comitatului, care 
tn comitatele unde se administrează dreptatea, 
înfăţişează persoanele respective şi pune totul 
tn mişcare pentru asigurarea părţei, ce 'i-ae 
cuvine copilului.

2 . Folosind cineva locul altnia, e lucru 
natura], ca el te rebonifice preţul de folosinţă, 
conform împrejurărilor locale, pe timpul cât 
’l-a folosit, ear’ ajungând treaba la judecată, 
pe deasop'a şi pedeapsă amâsurată faptei. 
Spre acest sfîrşit bb cearcă aplanarea lucră
rilor Înaintea primăriei comunale, unde nepu- 
tâadu-se face împăciuire afacerea ajunge înain
tea judecătoriei cercuale. Dacă nici Înaintea 
acesteia nu Be poate aplana, trebue luat mi 
advocat.

3. încât pentru destabularea celor 10 
jagâre Intabulate pe nedrept prin o altă per
soană, nu râmâne decât a se preda causa unui 
advocat bun, care s!gur va descurca luerul; 
dar’ că ca ce vor mai râmând părţile Iitigante, 
e altă întrebare.

Abonentului I. A. in B. m. (tir. pSSo). 
Namai din câte ne spui, nu putem şti apriat 
boala nevestei d-tale; dar’ că e o boală grea 
de plămâni, nu ne îndoim.

Pe lângă o grije bană însă mulţi oameni 
cuprinşi de această boală an ajuns la virată 
înaintată. O hrană bună, aer curat, clima 
temperată (nici căldură, nici'frig mare), ferire 
de râceli şi catar (troahnă). Bune sânt şi 
scaldele iodate şi sulf arate; pe lângă aceste 
apoi linşitea sofletului şi Încrederea ln aju
torul lui. Cei bogaţi călătoresc pe mare şi 
merg de locuesc ln oraşele de pe marginea 
mărei.

Dar’ aveţi datorinţă cei din cas? a În
griji, ca boala sâ nu se prindă şi la alţii. Ea 
se răspândeşte mai mult prin scuipăturile şi 
flegmele bolnavului, precum şi prin stropi- 
turile aruncate din gura bolnavului tn aer, 
prin tuşă, prin vorbire, prin strănutare şi 
prin sărutare mai cu seamă a copiilor.

Nu e bine ca bolnavul s5 scuipe pepa- 
dimentul odăilor, dar’ nici pe afară, ci tot
deauna tn o Bcuip&toare (oală) cel puţin c* 
apă tn ea şi nici-odată cunâsip. Materia dia 
scuipătoare se aruncă tu privadă şi ea se 
spală tn apă ferbinte; aB«menea sâ ferb şi 
cârpele bolnavului, care trebue sâ fie culcat 
deosebi, dacă se poate ln altă odaie saa cel 
puţin tn an pat anume pentru sine şi cu haina 
deschilinite. Ca chipul acesta e mai bine fi 
pentra bolnav şi pentra cei din casă.



Durerea dLe cap.
Un singar mijloc contra dnrerei de cap, 

pănă acotn încă nn 8’a aflat, de oare-ce căuşele 
din cari vin durerile de cap încă sânt fo&rte 
deosebite. Un medic dela nn spital din Lon
dra a isbutit a împărţi durerile de cap, şi 
ianume el zice • Dacă cineva simte o apasare 
greutate) deasupra pleoapelor şi afară de 
aceasta mai are şi ameţeli şi lipsă de apetit, 
causa e, că stomachul nu e în rînduială şi cel 
mai bun leac e, s8 rabde puţină fo8me.

Dtcâ durerea peste frunte e foarte 
grea şi pâre-căj vrea se-’l s 'utore frigurile  ̂
causa e, că în trupul omulni s’a încuibat vre-o 
boală şi îa caşul acesta mai bine e să se 
ceară sfatul mediculai.

Durere de cap fără presemne de friguri 
şi ameţeală, înseamnă, că ceva în jurul, splinei
nu e îa ordine. Dacă cineva se văietă de du- 
leri în partea dinapoi â capului, la ceafă, 
atunci e semn, câ o şă ’i-Be împetreaseă aripa 
splinei şi cura cea mai bună e, s8 facă dese 
preumblări.

O durere înţepătoare în anoândoc8 tâm
plele înseam nă lipsă de sânge, ear’ o , durere 
mare de cap la o parte numai, e semnul unei 
nervosităţi (boală de vine) în gradul suprem 
şi se poate cura ncmni având linişte deplină 
şi mai ales în tntuneree. .:■■■

Dacă pe cineva î* doare creştetul, aşa 
ca-şi-când l’ar apăsa eeva, e causa unei în
cordări a minţei, monca prea multă spirituală. 
Cura cea mai bună e cruţare, aer curat şi 
mâncări nutritoare. Dacii înse durerea de 
cap vine numai când şi când Înţepând, atunci 
putem să ştim, eă vine dia răceală. Aci ajută 
numai aceea, că capul s8 totdeauna cald 
şi să facem , cât de dese băi da abur, încât 
capul să asude.

pentru a-’i îngrăşa, câte 6 chiîograme de z8r 
şi bucate deosebite.

Carnea, după junghierea porcilor, a fost 
gustată şi apreciată la Berlin, e8r’ şuncile 
dela porcii hrăniţi cu cucuruz întreceau po 
celelalte în gust şi dulceaţă.; Printre celelalte 
şnnci, cele mai bune au fost cele de'a porcii 
cari au mâncat cartofi şi tărlţe. Mai puţin 
bune au fost şuncile porcilor hrăniţi cu car
tofi şi făină de orz, ear’ şuncile cele mai slabe 
au fost cele provenite dela porcii îngrăşaţi 
numai cu făină de orz,

Staţiune pentru învagonat vite. 
Din partea roisistrului de comerciu se 
face canoscut, că staţiunei lam, din comit. 
Caraş-Severin, ’i-s’a dat drept a învsgona (în
cărca) vite. o

Boala de porci şi de vite s'a 
ivit în măsură mai mare în mai multe co
mune din comitatul Sabolciu. Comunele au 
fost pase sub carantina, ca să se împedece

* lăţirea boalelor.

H ârtie de trestie. O societate en
gleză are pis nul să fac*â la Sulina (Dobrogea) 
o fabrică de hârtf*, întreb ioţând ca materie 
primă mariîe cantităţi de trestie dela gurile 
Dunărei, rari până acuma sduceau puţin folos.

Ţeara-Noastră.
Descrierea Ardealului spre mează-noapte dela Mureţ

de
Silvestru Moldovan.

(Urmare şi fine). -

încheiere.
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Ştiri eeonomiee.
Cassă de economii învăţătorească. 

Dăm o ştire interesantă pentru învăţătorii 
noştri, care ne ars>tă cum prin buca înţs- 
legere se pot face lucrurile cele mai folosi
toare. rPatria* din Cernăuţi scrie:

,  Aflam, că în cercai învăţătoximei noastre 
so prepară ideea înfiinţsrei unei casse do eco
nomii speciale poctru trebuinţele învăţ»torimei. 
Comitetul societăţei pedagogice române a în
sărcinat o comismne cu stadiarea afacerti şi 
pregătirea unui proiect. S-opul băncei este 
deoparte se asigura membrilor sei împrumuturi 
ieftine â îa Raiffeisen, ear’ da sită parte ca 
învăţătorimea se-’ î chivernisească însăşi eco
nomiile, prin ce se va contribui foarte mult 
la independenţa statului invăţâtoresc. înce
perea cassei de evononli este plănuită pe 1 
Ianuarie 1899, când întră în vigoare legea 
despre îmbunătăţirea salariilor înveţătoreşti. 
Capitalul social se va compune prin acţiuni 
de 25, 50 şi 100 fl., cari se vor solvi In de- 
eursul anului 1899 în cuote lunare. Dorim 
succes complect iniţiativei salutare a învăţă
torilor noştri**.

Nutrementul şi carnea de porc. 
Un cnltivator german, anume Hertel, a făcut 
probe interesante pentru a constata influenţa 
nnbremlntului asupra cărnei de porc.

R»soltatele la care a ajuns sânt urmă
toarele, cari pot fi urmate:

Hertel a luat 8 porci, şi împărţindu-’i 
!n 4 grupuri de părechi, le-a dat la fiecare

Date statististice.
După-ce am cercetat piscurile şi luncile, 

plaiurile şi văile Munţilor-Apuseni şi tot ce 
este de însemnătate în cuprinsul lor, creaţiu- 
nile. măreţe ale maturei şi alcătuirile omeneşti, 
să facem o revistă generală asupra acestor 
frumoşi munţi şi a poporului, ce îşi are patria 
în estinsele lor hotare. ;

Munţii-Apuseni sânt acea mare grupă 
de munţi din partea de apus a Ardealului, 
cari pornesc din puternicii munţi ai Bihariei, 
de pe la isvoarele Arieşului şi se estind spre 
meazănoapte până la Scărişoara şi Albac, spre 
meazăzi graniţa le-o marchează Găina şi Vul
canul, ear’ spre răsărit îşi resfiră ramurile pe 
văile. Arieşului, Ampoiului şi altor rîuleţe mai 
mici până departe pe la Turda, Aiud şi Alba- 
Iulia, în apropiere de Mureş. La marginea 
lor de meazăzi se estinde Zarandul, ear’ 
spre meazănoapte stau în legătură cii munţii 
de pe Someşul-Cald şi Someşul-Rece, cari se 
rămuresc până pe la Calata şi Gilău, înspre 
Someşul-Mic. * . , ,

Culmile Munţilor-Apuseni nu ajung 
înălţimea piscurilor din munţii hotărnici ai 
Ardealului, dar’ rivalisează cu aceştia în frum- 
seţi şi rarităţi naturale'. Cu privire la esten- 
siunea lor, în contrast‘cu ceialalţi munţi de 
pe la. graniţă, ei îşi resfiră ramurile până 
aproape de locurile centrale ale ţărei.

Composiţia geologică e foarte vari
ată şi ne presintă o mulţime de formaţiuni. 
Predealurile dinspre > ţeară« sânt compuse din 
pături de formaţiuni terţiarei, în dosul lor pre
valează calciul, dând regiunei un caracter carstic. : 
Mai în'sus pe ape e în prevalentă gresia car
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patină, întreruptă în unele locuri de stânci 
de calciu. în ţinutul minier dăm de înălţimi 
de trachyt şi pături de schisturi cristaline* 
printre cari cele doufi Detunate represintl. 
basaltul.

Regiunea munţilor de pe Someş e udată 
de cele doue Someşuri gemene şi de afluenţii 
lor, ear’ Munţii-Apuseni sânt brăzdaţi cu deo
sebire de trei văi adânci, în partea de cătră 
apus de Valea-Abrudului, ear’ dealungul 
lor spre ţeară de Arieş şi- Ampoiu. Aceste 
trei rîuri, dimpreună cu Murăşul dela ţeară, ; 
închid un terîtor patru-unghiular, de formă 
neregulată, care e brăzdat şi el între altele 
de Valea-Gălzii şi Valea-Geoagiului, ambele 
afluenţi direcţi ai Murfişului. Munţii-Apuseni 
aparţin în întregul lor regiunei de ape a ace
stui rîu maiestatic al nostru.

Pentru Români Munţii-Apuseni sânt de 
foarte mare însemnătate. In trecutul Româ
nilor ardeleni poporul din munţi a jucat cel 
mai frumos şi mai onorific rol, ilustrând pa
ginile istoriei cu fapte vitejeşti şi cu nume 
falnice de eroi, eşiţi din sînul seu.

între stâncile acestor munţi şi în mijlocul 
codrilor seculari vieaţa romană a fost staţio
nară, ceea-ce se dovedeşte prin mai mulţi 
termini minieri romani păstraţi până azi, prin 
nume romane de localităţi, de rîuri şi munţi şi 
prin unele forme archaice ale limbei mun
tenilor.

Azi, ca şi în trecut, Românii —  sub 
numiri de Ţopi, Moţi, Băieşi, Mocani etc.— 
formează majoritatea covîrşitoare a locuito
rilor. în cele mai multe părţi nu se află 

: decât Români şi numai pe la poalele mun
ţilor şi prin localităţile miniere se găsesc şi 
străini —  Maghiari şi Nemţi -— în număr dis- 
parent şi în parte românisaţi.

Datele statistice asupra numărului lo
cuitorilor ne atestă acest adevăr.

Politiceşte teritorul. munţilor de pe So
meş aparţine comitatului Gojocnei (cu centrul:: 
Cluj) şi cel al Munţilor-Apuseni comitatelor 
Tur da-Arieş (cu centrul Turda) şi Alba-infe- 
rioarâ (cu centrul Aiud).

Comitatului Cojocnei aparţin 8 comune 
din munţii de pe Someş, 7 împărţite în cercul 
pretorial (subprefectura) al Gilăului şi una 
(comuna Jurcuţa) în al Huedinului.

Comitatele Turda-Arieş şi Alba-inferioară 
au fiecare câte trei cercuri în munţi. Cel: 
dintâiu are cercurile Câmpenilor, lerii şi Trăs- 
căului, ear’ comitatul Alba inferioară cercul 
AiuduluS, lgh'ului şi Roşiei. Tot acestui 
comitat aparţine Abrudul, în munţi singurul 
oraş cu magistrat.;'

Numărul poporaţiunei din aceste cer
curi şi în special al Românilor faţă de alte - 
neamuri (Unguri şi Germani) ni-’l arată urmă
toarea tabelă, compusă pe basa datelor sta
tisticei oficiale:

Comitatul C e r c u l
So Numărul poporaţiunei

O 

»  0 In total Români
Ne- _

români

Cojocnei
Gilăului ■ 7 5993 5842 151

Huedinului 1 931 920 11

Câmpenilor 10 29081 28918 163

Turda-Arieş ■ lerii 27 15675 12871 2804

Trăscăului 18 15696 13380 2366

Amdului 15 13510 13237 273

Alba-inf.
Igliiiului 30 26800 24502 2298

Boşiei ' 8 23361 21664 1697

oraşul Abrud 1 . .-2993 1728 1265

. Total . . 117 134040 123012 11028
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„C ă lin d a ru l Po p oru lu i",
în câteva zile va eşl Călindarul 

Poporului; atât de iubit şi plăcut popo
rului nostru. El va fi cel mai ieftin şi 
cel mai frumos călindar dela noi. în 
estan „ eminentul călindar“ , cum ’l-a nu
mit raportul „Asociaţiunei", va Întrece 
prin bogăţia materialului şi prin mulţimea 
şi frumseţea ilustraţiunilor toţi anii de 
mai nainte. Călindarul Poporului va 
eşl împodobit cu 18 ilustraţiuni de inte
res românesc, porturi naţionale din deose
bite părţi, portrete, vederi ş. a. Afară de 
un bogat material de cuprins literar, glu-, 
meţ şi de poveţe folositoare, călindarul 
va avfi pe doufi coaie de tipar mfirunt, 
povestite toate întâmplările de peste an, 
sub cunoscutul titlu: JR&vaşul nostru.

Preţul călindarului e 20 cr. şi 5 cr. 
porto, care se poate trimite deodată cu 
reînoirea abonamentului lâ „Foaia Popo
rului" sau la „Tribuna8.

Atragem luarea aminte a cetitorilor 
:nostri asupra acestui bun călindar.

Ţeara-Noastră.
Descrierea Zarandului şi Munţilor-Apuseni.

Cu numfirul de azi sfi sfîrşeşte des
crierea Zarandului şi a frumoşilor Munţi- 
Apuseni, începută în foaia noastră în anul 
trecut Descrierea va eşl în curând în 
volum deosebit, în exstensiune de 19 coaie 
şi împodobită cu mai multe ilustraţii fru
moase din munţi, vederi, porturi, monu
mente etc,. şi o schiţă de mapă. Cartea 
va forma un volum frumos, instructiv 
pentru ori-cine, de oare-ce Munţii-Apuseni 
în întregimea lor n’au fost descrişi la noi 
până acuma. De aceea atragem luarea 
aminte asupra ei a preoţilor, învfiţătorilor 
şi altor cărturari. Preţul cărţei va fi 1 fl. 
şi 5 cr. porto.

CRONICĂ.
O veste bună din Bihor. Din 

Vaşcău ni-se scrie: Vaşcăul de odinioară ear* 
o sfi fie în floare, căci cohurile părăsite (ha
murile) băile multe de peatră de fer lăsate 
In uitare acum earăşi s’au cumpărat prin o 
societate pestana, — luând şi băile de mar
moră de mai multe soinri, Ia cari acum lucră 
de vr’o 2 luni — 70—80 oameni.

Acum se mai aşteaptă sosirea la vr’o 100 
lucrători sculptori.

Vă puteţi Închipui că poporal e vesel, 
văzând că li-se deschide verh’ul isvor de ve
nit, care de vr’o 25 ani a lipsit. Se vor face 
maşini (firezej ca eă taie marmora, va trebui 
cu timp 400—500 lucrători — fără de că
răuşie care va consta din 100—200 cară — 
făcute anume pentra greutatea marmorei; — 
până la un loc voesc a face tren.

Vasile Sala.
*

Despre a V-a şedinţă literară a 
.Reuniunei sodalilor români din Sibiiu11 ţinută 
tn una din serile trecute ni-se scriu urmă
toarele: Harnica Reuniune a sodalilor noştri

lucră cu mult zel Intru alimentarea simţului 
de asociare şi a gustului de cet't Intre me
seriaşii noBtri. Iotre altele U Reuniune să 
urmează cu muifă rlvnă aşa zisele şedinţe li
terare, de cari până acum 8’au ţinut 5 . Pe 
aceasta din urmă deschizâidu-o preşedintele 
Reuniunei, dl Victor Tordjfianu, salută pe 
membrii şi pe doamnele Intranite Intr’an nu
măr atât de frumo3 şi li roagă să dee ascul
tare membrilor angAjiţi pentru această seară 
şi totodată premite, că d-nii Nicolae Velcă 
şi Aron Popa, ambii Bodali pielari, Be roagă 
a li-se permite sfi-’şi ţ ină vorbirile despe breasla 
pielăritului la altă şodintu. Acesta premise 
membrilor Reuniunei dl Ioan Dobrotă, nodal 
păpucar declamoazi cu mult sentiment şi cu 
multă coroctitîte poîsia nLa Sevastopolu de 
V. Alexandri, ear’ după d-sa dl Ioan Bob.ţ, 
sodal păpucar, dă cetire povestei Iui „Moţ- 
Sân-Petru*, de pq tîmpul când împreună cu 
Domnul nostru Iius Christoj petreceau pe p i- 
mâit, poveste ee a produs mult h\z tatre as
cultători. R ’stul şedinţei a fost umplut cu 
cetirea unei bucăţi din scrierile din prosă a’e 
lui V. Alexandri prin dl Ioan Bologa, soia 1 
păpucar şi prin cetirea poesiei „Iwor da apă 
vie“ de G. Co^buc, prin dl D. Axente. Ş )dinţa 
proximă promite a fi uoa din cele mai inte
resante, de oare-ce pentru aceasta B’a angaj \t 
dl G. Poponea, zelorol notar al Reuniunei, cu 
o prelegere din arta tipografiei, dl Ioan Pam - 
fiHe, Bodal păpucar cu o cetire şi dl Mi A. 
Simoneti, sodal frauzelar cu o declannţiune.

*
Numire. Din Blaj ni-se scrie: Dl 

Alexîndra Valea, practicant la oficiul archi- 
diecesan din Blaj, este numit castelan şi ec o- 
nom intern al curţei metropolitane de acolo.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

fanebral: Adânc întristaţi aducem Ia cuno
ştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscu
ţilor, că prea bunul nostra soţ, moş, strămoş 
şi socru Ilie Bădilă, proprietar, care după 
Îndelungate suferinţe, fiind împărtăşit cu Sf. 
Taine, a adormit în Domnul, Vineri, tn 2/14 
Oitomvrie a. c., la 7 ore seara, în al 68-lea 
an al etăţei şi 45 al fericitei Bale căsătorii. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
s’au aşezat spre vecînica odihnă, Duminecă, tn 
4/16 Oetomvrie a. c., la 2 ore p. m., tn ci-- 
miterul din suburbiul Iosefh. Fie-’i ţărtna 
uşoară şi memoria binecuveafată! Sibiiu, 3/15 
Octomvrie 1898. Maria Bidilă, ca soţie. 
Elena BădKă măritată Arpăşan, Paraschiva 
Bădilă măritată Pop, Petru Bîdilă, proprietar 
ca fii. George Arpăşan, proprietar, Traian 
Pop, funcţionar, ca gineri. E ena cu soţul
I. Maftei, compt., Maria, Licreţia, L'icreţla, 
Mircea, Ilie, ca nepoţi. Ana Badiu măritată 
Bsdilă, ca noră. Ioan Iordan, cu soţia Elena, 
Elena Iordan cu soţul Iacovetz, ca cumnaţi şi 
cumnate, Ioan Maftei, George Maftei, ca stră
nepoţi.

»
Jîepresentant al comlstunei eco

nomice comitatense la exposiţiile de vite 
şi de poame, ce „Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu1 aranjează tn 
zilele din 26—30 Octomvrie n. c. tn oraşul 
Sebeşul-săsesc, a fost numit prin dl vicecomite 
al comitatului nostru, dl Otto Conrad, prima
rul din Sebeşul-săsesc.

•
Bune pilde. în Arad earăşi e o 

crisă financiară. Do astă-dată nu sdnt tu 
perzare banii orfanilor, nici; ai statului, ci 
banii — privaţilor. „Aradi polgâri takardk- 
penztăr“ e tn bancrot. Bincrotul a urmat ln

F O A I A  p o p o r u l u i

urma chiverniselei cuminţi a coadarătorilor, 
cari s’au apucat s3 cumpere pământuri şi bS 
facă politică de colonisare pe banii băneei. 
Mai mult a contribuit Ia cădere creditai per
sonal al directorului şi preşedintelui, cari 
aveau dreptul a ridica câte 80—100 000 fl. 
fără garanţă. Directorul băncei a fost Jidanul 
kossuthist Dr. Piesa. — Bane pildei

•
O şcoală cu 40.000 fl Comitetul 

parochial gr.-or. roraâa din Elisabetinul-Timi- 
ţoarei tn şedinţa sa dela 9 0:t. n. a hîtărtt 
zidirea uuei ş'ioli noue, cu ud preliminar da
40.000 fl. Dorim să pitom Bcrie multe ştiri 
de acestea.

*
Monument fundatorului Gherlei. 

Armenii din Gherla fac colecte pentru ridi
carea unui monument episcopului Oxendiu 
Versereicul, Bub cărui conducere au venit la 
noi Înainte cu două sut« di ani. Armenii o 
fac aceasta presimţind, că tn curând vor pe>i 
cu totul ca naţiune, şi astfel să rămână totuşi 
ceva urmă că şi ei au fost oare-când. în apa- 
lul ce-’l publică se zice: , Va veni timpul, când 
Armenii nn vor trai decât tn amintirea sin
guraticilor şi tu istorie. Şi ln adevăr e înăl
ţător cogetul, că po când ţertoa noastră va fi 
suflată de vânt, un monument rece va povesti 
generaţiilor viitoare, că tn ţoara aceasta au 
fost odată şi Armeni*.

*
Earăşi gendarmli. L î tîrgul da 

ţeară din Lipseay, câ;m  socialişti beţi Însce
nară o păruială. Gend urmii tntreveniră şi 
de oare-ce oamenii cei beţi nu pot fi capad- 
taţi cu una cu două, aflară de mai bine sâ 
tragă un foc. Ua Bocialist a căzut la moment, 
dar' glonţul eşind din tropul lui, s’a Înfipt îa 
o biată copilă, ce era tn apropiere, omorlu- 
du-o la moment. O jertfă vinovată sau nevi
novată mai mult sau mai puţin — nu mult 
înseamnă ln o ţeară gandaraereascăl

♦
Care dă mai mult? O discuţie 

scârboasă s'a iscat Intre patrioţi asupra tu- 
trebărei că cine a dat mai mult la colecta 
pentru rid:carea unei statue împerătesoi- 
Regine Elisabeta, — Maghiarii, ori Jidanii? 
Discuţia a tnceput-o „Egyetertej* susţinând 
că Jidanii au dat mai mult decât Maghiarii. 
La aceasta vine „A’kotmâiy“ şi-'l combate, 
zicând că sumele date din partea institutelor 
de bani nu pot fi luate ca bani jidoveşti, 
fiind aceBtia strtnşi dela datoraşii creştini 
apoi că pe când Intre archierei figurează unii 
cu dăruiri câte de 5000, 2000 şi 1000 fl. 
ministrul-president şi soţii sei au dat numai 
câte 300 fl. etc.

Ce tablou scârbos! Nici memoria ,ân- 
geralui păzitor11 a lor nu o pot scuti de ase
menea profanări.

*

Hoţii domneşti. Advocatul din Raab 
Horvârh Lajos, B’a împuşcat, după-ce păpasa
80.000 fl. din banii orfanilor şi văduvelor, ca 
chivernisirea cărora era încredinţat.

*
Episcopul Majlăth — in temniţă. 

Măreţia creştinismului se manifestă mai alet 
In actele de caritate pentru cei umiliţi şi ne
norociţi. Episcopul Majlâlh a dat o frumoasă 
dovadă despre aceasta, când mai zilele trecute 
a cercetat pe întemniţaţii dela Aiud. E pri
mul cas, când un archieren se coboară ta 
umezeala infectă a temniţei, să spună un cu
vânt de mângâiere şi să asculte spovedania 
arestanţilor.
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La temniţă. DI Aurel 7rif redactor 
Ia «Tribuna Poporului" a primit deja înştiin
ţarea dela Carie, că cererea sa pentru cassa- 
rea sentecţei t dosă de tribunal — a fost 
lăspinsă.

—  Tot Curia a respins recursul redacto
rului dela „Narodni Novii y“ Ambrosiu Pietor, 
oîândit pentru agitaţie" 2a opt luni temniţă 
de stat şi 600 fl. amendă.

Tot aşa mai departe....

D ar şcolarilor. Dumineca trecută 
o frnmoasă sărbare a aval; loa îa şcoala gr.- 
cat. din Sibiiu. S’au Împărţit cărţi şi recuisite 
şcolarilor. Sârbarea s decurs sub conducerea 
dlui protopop I. V. Russu, care a rostit o 
cuvântare potrivită. Co>f*i au cântat apoi o 
cântare bisericească, ear’ dl Iuliu Bardossy, 
inspector şco!. pens. a împărţit fiecărui eîev 
ce ’i-se cuvenia. Fetiţele primiau într'o fru
moasă corfiţă, recuisite, tăbliţe, cărticică de 
rugăciuni, cărţi de cetit etc. Băieţii pe lârgă 
cărţi şi recuisite primiau o taşcă pentru cărţi. 
Toate aoeste se datorcsc „Reuniunei de aju
torare" condusă de dl Bardossy. Dineul a 
făgăduit şi 4 premii de câte un florin pentru 
cei mai harnici elevi.

*
Şef de gară „patriotic". Până 

onde m' rge obrăznicia aşa numiţilor , miei ti- 
ianiu ue povesteşte şi caşul întâmplat zilele 
acestea Ia gara din Mercurea (comit. Sibiiului). 
Un econom roitân de acolo a cerut la cassă 
bilet pentra Canţa, îa ce şef al (fiind gara 
mică, şeful este şi cassar) îcjurându-’i cu cu
vinte murdare, — care azi şi clin gura unui 
Burcgia (coclş!) numai rar se pot auzi — şi 
lovindu-’i cu ştampila oficioasă peste degete, 
deţl de repeţite-ori ’l-a provocat, ’i-a denegat atât 
edarea biletului cât şi cartea de plâneoare, 
strigând: „nu eiyfa rumunyeştr, nu dau", prin 
ce chiar a dovedit ca înţelege, ba vorbeşte 
româneşte.

C5 suri de aceste se întâmplă adese-ori 
la no5, f ■ ţa de cari sfituim pe călătorii neîn
dreptăţiţi, ca îa asemenea imprejurăr.5, îngri- 
jinda-sa mai nainte de martori, se noteze casai 
în cartes de plânsoare ia âutâ’a sfaţiune, unda 
se dau jos; căci Îs d*n contră prea cresc 
coarnele fstorfel de oameni, câri îa lo; se-’şi 
împlinească datorinţa da oficianţi, se arată de J 
msri matadori ai maghiarisărei cu ori-se preţ.

*
aMmJeeu în Palestina. în drumul 

spre Palestina împeratul Germaniei trebuia 
se-'şi iee eeva de veselio. !L-a luat deci pe 
Enik\ Na e vorbă de societatea de msgfaia- 
risare din Cluj, căci aceasta nu poate fi luată 
aşa uşor ca tovarăş de drum —  ci de un 
anumit grenadir Emke, cel mai zdravăn fldor 
din toată oştirea nemţească, avâed o înălţime 
de 2.08 metri şi o greutate de 236 fanţi. Pe 
lângă aceste caîitaţi deosebite, zdravănul gre
nadir se mai chimă şi Ehmke. Ear’ Emkts e 
na nume atât de frumos, încât împeratul nu 
putea să se despartă de el nici în ţgri străine.

Episcopul P a u l ZeltrtJca a fost 
trimis dia partea comunităţei evangelice un
gureşti, ca representant la festivităţile înau- 
gurărei bisericei protestante din Ierusalim.

- • . * ■
Un rămăşag prost. Ciobanul Mistea 

Lucan din comuna Cidăne t̂i (România) era 
un beţiv ordinar. Zilele trecute s'a rămăşit 
la câiutna din sat, că va bea olifră de spirt.. 
Ciobanul a beut ce e drept spirtul, dar’ cu
prins de couvulsiuni grozave, a rămas mort 
pe loc. Eată ce face beţia.

*

Zdrobit ăe tren. O mare nenorocire 
s’a întâmplat în gara Iaşi. Marţi, la 5 ore 
şi 15 m. p. m. întră în staţie un tren de 
marfă ce venia dela Yasluiu. într’un vagon 
se afla şi dl Duschek, grădinar dela Ciurea, 
aparţinând direcţiei căilor ferate. în dreptul, 
staţiei Duschek sări din vagon, cu scopul de 
a părăsi trenuS ca eâţm paşi înainte da pe
ron, astfel cam obkiauia sâ facă întotdeauna, 
în acest moment îcsă întră în gară trenul 
dela Ungheni. Nenorocitul grădinar era per- 
dut. Se pare că văzuse pericolul ce-’l ame
ninţa şi voia fă se dee îndărăt, dar’ era deja 
prea târziu. Coşal trenului îl trânti jos şi 
trecb peste dînsul. Lumea se apropiase şi se 
retrăgea îngrozită de ceea-ce vedea înaintea sa. 
Un lac de sânge, în mijlocul căruia zăcea 
trunchiul nenorocitului, despărţit de trup, ca
pul era strivit. Nenorocitul, în acest moment, 
îşi dete sufletul. El lăsă în urma sa o soţie, 
care nici nu ştia frică de nenococirea ce a 
Iovit-o, căci sa afla la Viena, ca trei copilaşi 
mici ai ses.

. *
Cum vine norocul. Când cineva 

îşi cumperă losuri, mereu gândeşte: „Doamne 
de-aş avă şi eu noroc!" Si nici nu ştii când 
o să vină norocul, căci norocul vine totdeauaa 
fâră vesto. Aşa şi un chelner din Agram, 
tocmai când era mai necăjit sa pomeneşte ca-’I 
nimereşte norocul. Stăpânul birtului ii dase 
dramul. în momentul acesta primeşte o tele
gramă, în care ’i-sa face cunoscut că a câşti
gat 90.000 fl. Ia loterie. Chelnerul zimbl, şi 
aşezându-so la o masă porunci cu mulţumire:

—  Un pshar de bere!
*

înmormântarea reginei D ane
marcei. Sâmbăta a fost înmormântată în 
Rofctk ld regina Danemarcei, Luisa. La înmor
mântare a luat parte regele Chrietian, regele 
George al Greciei, moştenitorul de trpn Wal- 
demar, Ţarul Nicolae, principele de Cumber- 
laad, ptisţuî de Yoik şi da Cambridge etc.

* • ,
îngropat de viu. Băiatul Ţonea Go- 

toyan, din comuna Dăiieşti, în România, săpând 
îa o groapă de părnâat, uuul din maluri s’a 
surupat peste dînsul. PâmâatuS care a aco
perit pe nenorocitul era sşa da mare, încât, ? 
abia după o muncă do o jumătate de oră lo
cuitorii din comună au reuşit să-’l dee 1% o 
parte dar’ de si;b el au scos trupul băiatului 
de tot zdrobit.

*
Sultamd turcesc, care prirasşte acum 

ca oaspe pe îmj eratul Germanief, e cel mai avut 
om din Europs. Venitele lai ca Sultan se 
urcă la 11 milioana, ear’ averea privată Sl 
aduce cel puţin 5 milioane fiorini. Dar’ ce 
folos de avere, dacă nn o poţi folosi în tihnă! 
Bietul Sultan o duce tot într’o frică şi nu ştie 
de unde are să-’i vie sfîrşitnl. îa palatul Iul 
nimenea na ştie unde va petrece Sultanul ziua 
saa noaptea mănătoare. Toate le săvîrâeşfe 
în cea mai mare taină. Are cel paţin cinci
zeci de odăi de durmit, dar’ nimenea nu ştie 
în care doarme. Chiliile tftnt provSzute cu 
uşi de fer, cu încuietori secrete, şi păreţii i 
sânt plini de uşi ascunzătoare secrete. Astfel 
doarme puternicul Sultan a! marelui imperiu ! 
turcesc. ^ ■-

■■ii; ' •' * ' •- ■ ;
. Nou cor de plugari. Aflăm cu bu

curie, că în comuna Cut s’a înfiinţat un cor 
al plrgarilor în 4 voci, sub conducerea învă
ţătorului de acolo, dl Vasile V. Popu.

D e remarcat e pentru toţi partici
panţii loteriei de clasă, ca să ajungă la timp 
în posesiunea listei de tragere şi a leşurilor 
ce trebuesc reînoite.' Colectară principală

Lckâcs Vilmos Budapesta (Sas uteza l.),care 
e vestită dela existenţa loteriei de clasă co
respunde pe deplin pretenţiilor jucătorilor, 
din acest motiv, precum şi pentru discre- 
ţiune şi întrebuinţarea acestei firme la solviţi 
de câştiguri cât mai înalte, recomandăm cu căl
dură cumpărarea dela această firmă a losa- 
rilor dela loteria de clasă.

Concliemare
Ia adunarea de toamnă a învăţătorilor gr.-cat 
din despărţământul „M.-Uioara" ca membri” 
ordinari ai reuniunei învăţ, din archidiecesa 
de Alba-Iuiia şi Făgăraş; care conform deci
sului adunărei de primăvară — se va ţină la
7 Nov. st. n. a. e. (la Sf. Dumitru), în şcoala 
gr.-cat. din Spalnaca, şi la care, pe lângă 
membrii ordinari, sânt îuvitaţi şi alţi binevoitori 
şi spriginitori ai învăţământului poporal.

P ro g ra m a :
1. Participarea în corpore la serviciul: 

divin, Ia 8 ore a. m.
2. Deschiderea adunărei prin preşe

dinte.
3. Cetirea procesului verbal din adu

narea precedentă.
4. Bacssta de cetire „Fasa bravă“ -__

prelegere practică ţinută cu elevii din Spal
naca, deBTeodor Trombiţaşsu, înv. în Grind. —

5. Cetirea disertaţiunei „Şcoala dare- 
petire“ de Iosn Deva, învăţ. în Turdsşul-român.

6. Critică asapra elaboratelor de sub 
punctul 4 şi 5.

7. Exmiterea unei comisiuni pentra con
statarea membrilor presenţi, îescrierea de 
membri noi ordinari eventual şi ajutători,

8. Raportul comisiunei exaiise.
9. Incassarea taxelor dela membri ordi

nari vechi şi noi, eventaal şi dela cai ajutătorii 
prin Icassaral actuaî, precum şi raportul, 
aceluia.

10. Eventuale propuneri.
11. Designarea persoanei disertante, 

precum şi a celei care se ţină prelegere 
practică îu adunarea viitoare.

12. Defigerea localul şi timpului pentru: 
adunarea de primăvară.

13. Alegerea unei comisiuni pentru 
verificarea procesului verbal.

14. îm ffderea adunărei prin preşedinte-
G rind , ia 13 Octomvrie 1898.

Teodor Trombiţaşiu, Ioan  Deva.
preşedintele desp. M.-Uioara. notar.

RÎS.
Ţiganul şi corabia.

—- Mâi Ţigane P
—  Hatul, cucoane /
—  A i vâsut tu corabie ?
—  Ba am şi mâncat, cucoane/
—  Mâi d’apoi corabia se mănâncă ?.. 

Ce eşti tu prost?!
—  JIauleu, ba bine zici, că se bea 

cucoane.... uitasem!
—  Et bine, dacă se bea, cum era/
—  Hapoi nu ştiu, că tata ’mi-a 

spus/

P O ST A  R E D A C ŢIE I.
A. L. comerc. în G. Hodac. Cartea o afli 1* 

Bâth Mor, librar în Budapesta. (GizeUa-ter nr. 1).
O. D. în Feldru. O afli la librăria Ciurcu io - 

Braşoy. ,

Pantru redacţia ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe . 

acţiuni: V. H. Dressnandt. 1
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Călindarul s6pt6mânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dum. a 20-ă d. Ros., gl. 3, sft. 9. rfis. ap.
Dum. 11 Apost. Filip 23 Ioan Capis. 6 52 5 8
Luni 12 Meii Prov. şi Taracli 24 Rafail Arch 6 54 5 6
Marţi 13 Meii Carp şi Pavel 25 Clirisant 6 56 5 4
Mere. 14 (f) Cuv Paraschlva 26 Amand 6 58 5 9,
Joi 15 Muc. Lucian 27 Sabina 6 60 5 0
Vineri 16 Muc. Login 28 Sim.şiluda 7 2 4 58
S&mb. 17 Păr. Osie |29 Narcis 7 4 4 56

Tîrgurile din septemâna viitoare dnpă căi. Ţechin.
Jjuni, 12 Octomvrie: Bruiu.
Harţi, 13 Octomvrie: Şinca-veche.
Marţi, 13 şi Mercuri, 14 Octomvrie: Iladad.
Mercuri, 14 Octomvrie: Buza, Dobra, Grădişte, 

Poiana-sărată, Săsciori.
Joi, 15 Octomvrie: OcIanduI-IIomorodului.
Mercuri, 14pănă Vineri, ÎS Octomvrie: Erdo- 

Sân-Georgiu, Gherla.
Vineri, 10 Octomvrie: Bercaş, Chezdi-Oşorheiu, 

Iacăşdorf (comit. Târnava-mare), Mănărade, Petrii* 
(comit. B -Năsfiud), Laslea.

.Sâmbătă, 17 Octomvrie: Rodna-veche.
Duminecă, 18 Octomvrie: Borgo-Prund, Deva 

Kăkes. ’

__ BTIPOGRAFIA", SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  Vlăhuţă,
se află do vfinzare po lângă preţurile originale şi anume:

„In b ire “ , poesie (1888— 1895), editura Carol Maller 1896 fl. 1.50 
„D an“ , roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1  voi.) fl. 1 .7 5  

„D an“ , roman, Biblioteca pentra toţi, 4 nri. editară Carol Mflller 1896.
2 volume ă 32 cr................................................................ 64 cr

„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)....................... .....  . fl. 1 .7 5 ’
„Din goana vieţii (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Mflller 48 cr. 
„Icoane sterse", nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Mflller 16 cr.
„Un an de ]uptft“, ed. C. Mflller, 1895 ....................... fl. 1.25

£*0^* Cel mai nou volum de nuvele: -*tPI
„In viitoare", nuvele, editura Miloşcscu 1896 . . . . fl. 1 .__

Comandele c6 se adreseze:

v  »TIpografla“, sooietate pe acţiuni, Sibiia. _

____________Pag 503

T * ? *  Se .aduce, la P^licS, că după-ce în. minister r. ung. de finanţe prin organele sale de

S £ i . 1  a ,oteriei de d - m - reg- u” g - prMegiatc’ i<,8arii; s’an pred*1 c° iectariior
Planul de sortare aprobat de înaltul minister reg. de finanţe prin aceasta se publică.

Planul loteriei de clasa II I , re g . ung, p r i r . _ _ _ _ _ _ _ _ _  1 0 0 .0 0 0  losuri, 5 0 .0 0 0  câştiguri.
C L A S A  I .
Depunere 12 cor. 

Tragerea în 17 şi 18 Nov. 1898.

C L A S A
Depunere 20 

Tragerea în 14 şi 15

I I .
cor- - 
Dec. 1898.

Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane1 a 60000 1 a 70000 1 â 80000
1 a 20000 1 ă 25000 1 a 30000
1 a 10000 1 â 10000 1 â 20000
1 a 5000 1 ă 5000 1 ă 15000
3 â 2000 6000 3 k 3000 9000 3 â 10000 30000
5 a 1000 5000 5 a 2000 10000 5 k 5000 25000
8 â 500 4000 -8 u 1000 8000 8 ă 2000 16000

30 a 300 9000 20 it 500 10000 10 â 1000 10000
50 a 100 5000 60 ă 300 18000 70 k 500 35000

2900 â 40 116000 3900 ă 80 312000 4900 k 130 637000
3000 câşt. cor. 240000 40 0 0  câşt. cor. 4 77 0 0 0 5000  câşt. COr. 898000

C  L  A  S  A  I I I .
Depunere 32 cor. 

Tragerea în 10, II şi 12 lan. 1888.

C L A S A  V I .
Depunere 24 cor.

Tragerea In 15 Martie până 12 Aprilie 1899.

C L A S A I V . C S A S A V . 1 Premiu 600000 * 600000
Depunere 40 cor. Depunere 82 cor. 1 Câştig 400000 400000

Tragerea în 31 Ianuarie şi 1 Februarie 1899. Tragerea în 22 şi 23 Februarie 1899. 1 k 200000 200000
Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane 1 a 100000 100000

1 â 90000 1 k 100000 1 a 60000 60000
1 â 30000 1 k 30000 1 k 40000 40000
1 a 20000 1 k 20000 2 a 30000 60000
1 k 15000 1 a 15000 3 â 60000 60000
3 a 10000 30000 3 k 10000 30000 20 a 10000 200000
5 a 5000 25000 5 k 5000 25000 50 k 5000 250000
8 â 2000 16000 8 k 2000 16000 400 k 2000 800000

10 a 1000 10000 10 k 1000 10000 720 k 1000 720000
70 a 500 35000 70 & 500 35000 1000 k 500 500000

3900 k 170 663000 3900 k 200 780000 27800 k 200 5560000
4000 câşt. cor. 934000 4000 câşt. cor. 1061000 30000 câştig şi premia cor. 9550000

Cel mai mare câştig în cas 
de noroc

Coroane

1 ,0 0 0 .0 0 0
(Un milion)

Pentru tragerea cl. I. care se va întâmpla publice în 17 şi 18 Nov. anul curent în preseuţa autoritate! de oon- 
trolă reg. ung. şi a unui notar regesc în oalele redutei, se pot căpăta losuri la toate colecturile loteriei de clasă reg. ung. priv. 

B u d a p e s ta ,  23 Octomvrie 1898.
Direcţiunea lot. tio clasă, re^. ung1, prlv.

[1894] 1 - 2  L â n y a y . J la za y .
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La librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

asupra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

PIP** Preţul 1  fl. v. a.
Precum şi

O T T JE fi^ V  I > E 3  A P Ă .
Cum trebue se trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
PP** Preţul 1  fl. 30  cr.

„Tipografia*1, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de sub tipar:

însoţirile de e r e i
îm preunate cu

însoţiri de consnm, de vânzare, de viieri, de lăp- 
târli etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

în d re p ta re  practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F . W .  R A I F F E I S E N .
Ediţlunea a V-a:

Traducere autorisată de
Dr. Aurel Brote,

directorul b&ncii gen. de asigur&re m. „TrsiiBilTama“

,A K I E Ş A N A “, .
IN S T IT U T  D E  C R E D IT  ŞI E C O N O M ll, S O C IE T A T E  P E  A C Ţ II,

• î n f i i n ţ a t ă  d e  1 1  a n i  .

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6#/o, daca banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6% , dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până Ia 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţend starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsa 

le poate lombarda.
T u rd a , în 21 Aprilie 1898. [i0i9] 50-60

în  n u m e le  d i r e c ţ iu n e i :
Iuliu Bardosy, preşedinte. Ioan Mesaroş, vicepreşedinte.

La Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sfi află de vânzare

următoarele ptiblicaţiuni
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţin Micu Clain"
E D IT U R A

,ReBDlBBll ros. de agricultură din ooaltatul Sibiiului1' 
(280 pagini mari).

Cartea costă 8O cr. (cu porto  postai 90  cr 
recomandată 1  (1.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia",
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

a teologilor din Blaj, «

1. „Epistole cătră un preot tin&r“  de A lo is iu  M elch er. 
qi Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . . . 1 fl. 50 cr. (
™ 2. „Pregătire la moarte“ , adecă consideraţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A lfo n s  M. L ig u ori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „D uh mitscălesc", naraţiune de B ol and en (45 pag.) . . __fl. 10 cr.
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

)■

d
a93 
P< 
® -«-a —* O)
a
pi
dTi
■i-i
si•rt.CB*

Andreiu Torok,
fab rică  de m aşin i agricole î n  « i f o i i i v  Ju n g e n w a ld s tra s se  n r. 1

( P o a r t a  C i s n ă d i e i ) ,  ’  ’
recomandă p. t. publicului marele sen magazin de tot felul de maşini agricole, anumit :

M aşin i de  trierat purtate cu m âna şi de cai, cel mai nou sistem, m aşin i de tr iera t si on ră tit  n„rt&te 
de cai, v a p o r i sau m otori, m aşin i de ales g râ u l în 4 mărimi deosebite, t S ^  îS‘ T f f l f  ri S Î t i  
tea scu ri pentru oleiu  şi m aşin i pentru tescu it sSm enţa de o le iu , s trop ito r i con tra  nerono«m nrpi sistem 
Vermorel, ieftine Ş1 de nn fabricat excelent, diferite feluri de p lu gu ri, m aşin i de  s6m 6nat, de s fa rm it cu cu ru zu l etc. 

Representanţa renum itelor fabrici de m otori cu benzin şi petroleu, precum  coase  „garanţie"
4 »  M  ori motori. Aceste mori macină sau 

râjnese (nriuesc) graa, orz şr  cucuruz în diferite fineţe, dupS plac. Cea mai buni şi mai .ieftină moar» a timpulnii
s e  o e a r A  lis t e  d e  p r e ţu r i, c a r i  s e  tr im it  g r a t i s  «1 fr a n c o .
t Preţuri ieftine, culante condiţiuni de plătire. [707] 17-22
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Reparaturi de maşini se primeso şi se execută prompt şi ieftin sub garanţie.
e«ntra .Tipografi»*, «ocietate pe acţianl: V. H. Dre»snandt. Ptntru tipar responsabil Iosif Marschall.


